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උපදෙවහ: 
 සියලු ම  ප්‍ර඾හවල඼  ිළිතුරු  වපය්ව.  
 උත්තර පත්‍රදේ  ියයිතත වහාළවදේ  බද  විභළග අංකය ලිය්ව. 
 1 සි  50   දතක් එක් එක් ප්‍ර඾හවය  11   (12  (13  ( 14  වශ 15  යව ිළිතුරු ලලි් ියලෆරදි දශෝ ලඩළත් ම 

ගෆෂදපව දශෝ ිළිතුරර දතෝරළදගව( එය උත්තර පත්‍රදේ   පසුපව ෙෆක්දලව උපදෙවහ පිදදි කතිරයක්  (X)  දයොෙළ 
ෙක්ල්ව.   

 ලෆඩව ශ් වම්පළෙවය කෂ දවොශෆකි ගණක ය්ත්‍ර භළවිතය  අලවර දෙු  ඼ෆද . 
 

 
   

101  කළර්ිතකල ිය඿හපළෙව සිදු කිරීදම් දී සුදරෝවහ  ඼ ච්ඡේදනෙවය කිරීම  භළවිතළ ලව( "ඉ්ලදේවහ” එ්වයිමය ියපෙවීම  

ෙළයක ලව ක්ෂුද්‍ර ජීවියළ   ලු දේ ( 

      1) Aspergills niger ය.  

      2) Saccharomyces cerevisiae ය. 

      3) Escherichia coli ය. 

      4) Streptomyces griseus ය. 

      5) Bacillus subtitis ය. 

   

102  පු඿හප ිළිතබඳල ශෆෙ෇රීදම් දී( "පිදපු඿හිළකතළල” ය්දව් අෙශවහ ල්ද්( 

        1) ඾ළක කදඳ් මල් ශ  ගෆනීමය. 

        2) පු඿හපල඼ ඇති මණි පත්‍ර ශළ දර්ු  වම්බ්  වී පෆලීමය. 

        3) මණි පත්‍ර ශළ ෙෂ පත්‍ර බ්ධ  වී පෆලීමය. 

        4) එක් අක්඿යක් මත පු඿හප වමූශ ල඾දය් පු඿හප මං ිදයක් ද඼ව ශ  ගෆනීමය. 

        5) ඒක ලිංගික පු඿හප පමණක් එක ඾ළකයක ිළහි ළ තිබීමය. 

 

103   පශත ෙක්ලළ ඇත්දත් ශ්‍රී ඼ංකළදච් පලතිව ප්‍ර ළව ලවළ්තර ලර්ගයක ලයුශළත්මක ඼ක්඿ණ කිහිපයකි.  

a) ඾ළක පත්‍රල඼ තිුණු  අ්‍ර පෆලීම 

          b) ශරවහකඩ ඒකළකළර ඾ළක කඳ් පෆලීම 

           C) ආදරෝශක ශළ අිළ඾ළක බහු඼ල පෆලීම 

       

      ඉශත ඼ක්඿ණ ෙෆකිය ශෆකි ලවළ්තරය ල්ද්( 
        1) කිකිිතයළමළව ලවළ්තරය යි. 
        2) සිංශරළ  ලවළ්තරය යි. 
        3) ිදටිග඼ ලවළ්තරය යි. 
        4) සීගිිදය ආශ්‍රිත ලවළ්තරය යි. 
        5) ිළදුු ත඼ළග඼ ලවළ්තරය යි. 
 
 
 
 
 

         අ යළපව අමළතයළං඾ය - තළක්඿ණ අ යළපව ඾ළවළල 

 

අ.දපො.ව. 1උ.දපෂ  විභළගය  අෙළෂ දපරහුු  ප්‍ර඾හව පත්‍රය - 2024 
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104) ප ක දරෝපණදේ  ලළසියක් දවොල්ද්(  
       1) අඩු ඉඩ ප්‍රමළණයකි් ලෆි  පෆෂ වංවයළලක් ඼බළ ගත ශෆකි වීම. 
        2) ලඳ වී යව ඾ළක වංරක්඿ණය වඳශළ දයොෙළ ගත ශෆකි වීම. 
        3) වලරවහ ශළ පිතදබෝ  ශළිය ලලි් අඩු පෆෂ ඼බළ ගෆනීම  ශෆකියළලක් තිබීම. 
        4) ජීලය බී  දවොවළෙව ඾ළක ප්‍රචාළරණය කෂ ශෆකි වීම. 
        5) උවවහ ගුණළංග වහිත වල ඾ළක ප්‍රදේෙ ඼බළ ගෆනීදම් ශෆකියළල. 
 
 
 105   පශත ෙෆක්දල්ද් එක්තරළ මත්වය කළ්ඩඩයක  අයත් ඼ක්඿ණ දච්. 

         A) ප෕ර්ල උෙිදයල මුවය ිළහි ළ තිබීම 

          B) වමළං඾ දපෞඡේඡ ලරෂක් ෙෆරීම 

           C)  ඼ක්ද඼ෝම පෆළුම් ිළ ළවයකි් ආලරණය වී තිබීම 

       
      ඉශත ඼ක්඿ණ අුරිද් අවහථික මසු්දේ ෙක්ව  ඼ෆදබ්ද්( 

1) A  පමණි.  2    B  පමණි.  3  C පමණි. 4  A ශළ B  පමණි . 5  B ශළ C පමණි. 
 

 
   106  පශත වඳශ් ලග්ති ලලි් වළලෙය ලග්තිය දතෝරළ ෙක්ල්ව. 

        1) KOH ශළ   H2SO4 අතර ප්‍රති්‍රියළල තළපෙළයක දච්. 

        2) NH4Cl  ඼දේ  දිය කිරීම තළප අලද඾ෝ඿ක ප්‍රති්‍රියළලක් දච්. 

        3) තළප ෙළයක ප්‍රති්‍රියළලක ( ප්‍රති්‍රියක ඾ක්තිය  ලඩළ ඵ඼ ඾ක්තිය අඩු දච්. 

        4) තළප අලද඾ෝ඿ක ප්‍රති්‍රියළලක ( ඵ඼ල඼ ඾ක්තිය  ලඩළ ප්‍රති්‍රියක ල඼ ඾ක්තිය ලෆි  දච්. 

        5) රවළයියක ප්‍රති්‍රියළලක ප්‍රති්‍රියළ තළපය  KJ mol-1  ලලි් ප්‍රකළ඾ දකදර්. 

 
     
    107  රවළයියක ප්‍රති්‍රියළලක් ශළ වම්බ්  ියලෆරදි ලග්තිය දතෝරළ ෙක්ල්ව. 

        1) ප්‍රති්‍රියළලක් සිදු වීම  ප්‍රති්‍රියක අු  වංඝේ වය වීම අතයල඾ය දවොදච්. 

        2  ප්‍රති්‍රියළලක් සිදු වීම  ව්‍රියව ඾ක්තිය ඉක්මව෕ අු  උචිත දි඾ළවතියකි් ගෆටිය ුණුරය. 

        3) ප්‍රති්‍රියළලක් සිදුවීම  ප්‍රති්‍රියක අු ල඼ ව්‍රියව ඾ක්තිදේ  බ඼ප෇මක් වෆත. 

        4) ප්‍රති්‍රියළලක් සිදු වීම  ප්‍රති්‍රීයක අු  ගෆද ව දි඾ළවතිදේ  බ඼ප෇මක් වෆත. 

        5) ප්‍රති්‍රියළ සීඝ්‍රතළල ලෆි  කිරීම  ප්‍රති්‍රියකල඼  වළ්ද්‍රණදේ  බ඼ප෇ම කර්මළ්ත ල඼දී භළවිත කෂ දවොශෆකිය. 

 
 
   108) පශත ෙෆක්දලව ප්‍රකළ඾ ව඼කළ බ඼්ව. 
 
        A) රවළයියක ප්‍රති්‍රියළ තිය ිළයලර ශළ බහු ිළයලර ප්‍රති්‍රියළ ද඼ව ලර්ග දෙකකි. 
        B) බහු ිළයලර ප්‍රති්‍රියළලක දච්ගය නීර්ණය දකදරු දේ  දවිත් සිදුලව ප්‍රති්‍රියළල මගිිය. 
  
    ඉශත ප්‍රකළ඾ වම්බ් දය් ියලෆරදි ිළිතුරර දතෝර්ව. 

1) A ශළ  B අවතය  දච්. 
2) A වතය ලව අතර ( B අවතය  දච්. 
3) A අවතය ලව අතර ( B වතය  දච්. 
4) A ශළ   B වතය ලව අතර( B ලලි් A පෆශෆදිලි දකදර්. 
5) A ශළ  B වතය ලව අතර( B ලලි් A පෆශෆදිලි දවොදකදර්. 
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109  ුරනී වහාර ලර්ණදල්ව ශිල්පදේ දී ද්‍රළලක දපරමුණ ගම් කෂ දුර 5.5cm ක් ලව අතර( ිතශ්‍රණදේ  X1 වමෆති වංරචාකය 

ගම් කෂ දුර 4.4cm කි. ඒ වමග පෙවම් දර්වළල මත තෆබූ පළ඼ක වළම්ප඼දේ  Y1 වංරචාකදේ  Rf අගය 0.8කි.  
       පශත වඳශ්  ප්‍රකළ඾ ව඼කළ බ඼්ව. 
 

   A -  X1 වංරචාකදේ  Rf අගය 0.88 කි. 

   B -  X1 ශළ Y1 එකම වංදයෝග දච්.  
   C  - දමහි වහථිතික ක඼ළපය සිලිකළ ද ල් වහතරය ලව අතර, ගතික ක඼ළපය බඳුව  දයද෕ ලළ඿හපශීලී ද්‍රළලකය දච්. 

 
ඉශත ප්‍රකළ඾ලලි් වතය ප්‍රකළ඾ ල්ද්( 

1) A  පමණි     2  A ශළ  B  පමණි       3  A ශළ C පමණි    4  B ශළ C පමණි       5  A (B ශළ C යව සියල්඼ 

 
  
110  වහලළභළවික ඾ළක ප්‍රභයලයකි් ඼බළ ගත් ්ධවිීයික පිදලෘත්ත  ියවහවළරකයකි් වංශු්ධ  වංරචාක දල්කර ගත ශෆකි 

ලඩළත් සුදුසු රමය ල්ද්. 
 
    1  ද්‍රළලක මගි් ියවහවළරණය යි.  
    2  හුමළ඼ ආවලවය යි. 
    3  ඉටි භළවිතදය්  දතරපීම යි. 
    4  පුවර්වහාටීකරණය යි. 
    5  වහාම්භ ලර්ණදල්ව ශිල්පය යි. 

 
111  එකිදවක  ිතශ්‍ර දවොලව ද්‍රල දෙකක් වහිත ිතශ්‍රණයක් ිළිතබඳල පශත ෙක්ලළ ඇති ප්‍රකළ඾ ව඼කළ බ඼්ව. 
     A -  ඝවත්ලය ලෆි  ද්‍රලය මත ඝවත්ලය අඩු ද්‍රලය පළවිය ුණුරයි. 
        B -  එම වංරචාක දෙක ද ු ම් පුනී඼යක් මගි් ෙෂ ල඾දය් දල් කර ගත ශෆකිය. 

    C -  එම ද්‍රල දෙක ුකක්වර් පුනී඼යක් මගි් දල් කර ගත ශෆකිය. 
 
ඉශත ප්‍රකළ඾ලලි් ියලෆරදි ප්‍රකළ඾ ලු දේ ( 

1) A  ය.       2   B  ය.      3   A ශළ B ය.      4   A ශළ C ය.             5   A (B ශළ C යව සියල්඼ම ය. 
 
 112   පශත වඳශ් ියර්ණළයක අතිද් පළනීය  ඼දේ  ප්‍රිතති ියර්ණළයකයක්  ද඼ව භළවිත දකදරව රවළයියක 

ියර්ණළයකයක් ල්ද්.  
1  ව්වළයකතළල යි.  
2  ආම්඼තළලය යි. 
3  ද්‍රළවිත ඝව ද්‍රලය ප්‍රමළණය යි. 
4  පෆශෆය යි. 
5  BOD අගය යි. 

   
 113  ේ඼ෆසියර්  වළෙවය වඳශළ දශේුරලව ප්‍ර ළව  වංසි්ධධියක්  ල්ද්( 

1) ඕදවෝ් වහාරය ක්඿යවීම යි. 
2)  අම්඼ ලෆසි ඇති වීම යි. 
3) ලර්඿ළපතවය අධික වීම යි. 
4) දගෝලීය උු වම ඉශෂයළම යි. 
5) ප්‍රකළ඾ රවළයියක ූමිතකළදච් බ඼ප෇ම යි. 

 

 
 114  වහලළභළවික රබර් ලල්කවයිවහ කිරීදම් දී  ලයුශදේ  සිදුලව දලවවහකම ලඩළත් ියලෆරදි ල වඳශ් ලව ිළිතුරර  

දතෝර්ව. 
 
   1) අයිදවොප්‍රී් අු  අතර ඇති ්ධවිත්ල බ් ව ඳවඳලෆටී ඒක බ් ව ඇති වීම. 
   2) අයිදවොප්‍රී් අු  බහුඅලයවීකරණය  ඼ක්වීම. 
  3) දපොලි අයිදවොප්‍රී් අු  වල්සර් ශරවහ බ් ව ලලි් බෆමම. 
  4) දපොලි අයිදවොප්‍රී් අු  එවහ ර බ් ව ලලි් බෆමම. 
  5) අයිදවොප්‍රී් අු  චා්‍රීය ද඼ව වංවි ළවය වීම. 
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   115   බහුඅලයවික වංදයෝග දයොෙළ ගියිත් භළ්ඩඩ ිය඿හපළෙවදේ  දී " ආක඼ව ද්‍රලය”  භළවිතය ිළිතබඳල පශත  වඳශ්   
ලග්ති ව඼කළ බ඼්ව. 

 
 A) ිය඿හපළෙව ්‍රියළලලිදේ  පශසු බල ඇති කිරීම  ආක඼ව ද්‍රලය දයොෙළ ගෆද්. 
 B) ිය඿හපළෙව ිළිදලෆය අලම කර ගෆනීම  ආක඼ව ද්‍රලය භළවිත දකදර්. 
 C)  ලර්ණක ෙ ආක඼ව ද්‍රලයයක් ද඼ව ව඼කු  ඼ෆ ද . 
 
      ඉශත ලග්ති අතිද් වතය ලු දේ (  

1)  A පමණි.            2   B  පමණි.          3   C පමණි.        4  A ශළ B පමණි.          5  A ශළ C පමණි. 
 

 
116  ආදල්පව ී්ත ශළ වම්බ්   ියලෆරදි ලග්තිය දතෝර්ව. 

 1) රවළයියක වංදයෝග කිහිපයක් අතර සිදුලව රවළයියක ්‍රියළලලියක ප්‍රතිඵ඼යකි. 
 2) ලර්ණලත්බල ඇති කිරීම  ( කළබියක ලර්ණ  වංදයෝග පමණක්  භළවිත දච්. 
 3) බහුඅලයවික වංදයෝග ී්ත ආදල්පවදය් පසු  පෘ඿හඨය මත වියිත ප ඼යක් ඇති කරයි. 

4) විලෘත පෘ඿හඨ වඳශළ දයොෙළ ග්වළ  ආදල්පව  ී්ත වෙශළ අද ෝරක්ත කිරණල඼  බදරොත්ුර දෙව ආක඼ව 

ද්‍රලය   දවොමෆත. 
 5) ී්තල඼ ගුණළත්මකබල ඉශෂ ෙෆිතම  ිළරවුම්කළරක ඉලශල් දච්. 
 
 
    117  වර්ප් යි් භළවිත කර ‘ද්‍රළලය දපොවහදේේ දපොදශොර’ ිය඿හපළෙවය මගි් ඇතිලව අමතර ලළසියක්  ල්ද්( 
 1) ශ්‍රී ඼ංකළල ුරෂ අඩු ිළිදලෆයකි් ියපෙවිය ශෆකි වීම ය. 
 2)  දපොවහදේේ දපොදශොරල඼  අමතරල මෆේනීසියම් අඩංගු දපොදශොර ලර්ගයක්  ඼ෆඳවම ය. 
 3) වර්ප් යි් විය  ඼ංකළදච් ඕව෇ම ප්‍රද්ධ඾යකි් දවොයළගත ශෆකි විම ය. 
 4) වළමළවය තත්ත්ල ය දත් ප්‍රති්‍රියළල සිදු කෂ ශෆකි වීම ය. 
 5) පළිදවිදක ශළියය අලමලව ිය඿හපළෙව ්‍රියළලලියක් වීම ය. 
 
 
     118  කඩෙළසි ිය඿හපළෙවදේ  දී ිළරවුම්කළරක ද඼ව කෆල්සියම් කළබද්ේ(  යිදේියයම් ඩදයොක්වයිඩ් ල඼  අමතරල  

දයොෙළගත ශෆකි ද්‍රලයයක් ල්ද්( 
 1) ලිේිය් ය.           2) මෆටි ය.             3)   පවහ ය.             4) සිලිකළ ද ල් ය.    5) ඇලුිතවළ ය. 
 
      
ප්‍ර඾හව අංක 19 ශළ 20 පශත දී ඇති  දතොරුරු  මත පෙවම් දච්. 
 
ශ්‍රී ඼ංකළ සිතියමක A, B, C ශළ  D වම් වගර ශතරක ිළහිටීම පශත ෙෆක්දච්. දමහි එක ඒකකයකි් 1km ක් බල ව඼ක්ව. 
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119   A, B වගර අතර (  B, C වගර අතර ශළ C( D වගර අතර දුර වමළව වම් D මගි් ෙෆක්දලව වගරදේ  ිළහිටීදම් 
ව්ඩඩළංකය දවොය්ව. 
1. 10(2    2. 14(5    3.16(8   4.18(10    5. 110(12  
 
 

120  A වගරදය් අරබව ගුල් යළවයක් ( A ශළ D වගර අතර දකටිම මළර්ගය බවහදවේ ගම් කරයි වම්( එම ගුල් 
මළර්ගදේ  දුර ගණවය කර්ව. 

1) 8√  km                    2) 10√  km                3) 12√  km              4) 15√  km                5)17√  km 
 

 
 
(21) රූපදේ  ෙක්ලළ ඇත්දත් වංෙර්඾වයක දී    දඩෝල්ෆි් 

මළළුදලකු  ඼දය් ඉශෂ  පෆව වෆලත  ඼ය  
ඇුරල්ලව දතක් ලළුණදගෝ඼ය ුරෂ සිදු කෂ ගම් 

පායයි. එම පාය Y =  -X2 + 4X + 3 
මගි්  ියරූපණය කෂ ශෆකි අතර(   දඩෝල්ිළ් 
මළළුලළ ලළුණදගෝ඼ය ුරෂ උපිදම උව  ෂගළ 

ල්ද්  X= 3m ලව වි දී වම්   දඩෝල්ිළ් මළළුලළ 
ෂගළ ලවඋපිදම උව ල්ද්( 

1) 3m  
2) 2. 4m   
3) 3. 6m   
4) 4. 7m  
5) 5. 9m                                                                                       

 
 
122   2m   උව   AB   දකෝ්‍රීේ කු ල වමබර කිිදම වෙශළ AC ශළ   

A D කම්ඳව වමිතතික ද඼ව වවිකර ඇති ආකළරය රූප ව ශද් 

ෙෆක්දච්. AC කම්ඳවය ඳවමක් වමග තිරවහ දකෝණය  300 ක් වම් 

කු ල වමබර කිරීම  භළවිතය  ග්වළ ඼ෙ කම්ඳවල඼ මුළු දිග 

දවොය්ව. 

 

 

 

1) 1.   4m  2)   4√  m       3)   8m   4) √  m 5)   12m 

 

123   රූපදේ  ෙෆක්දලව පිදදි ත්‍රිදකෝණළකළර ශෆඩයක් ඇති ලගළ ඳවමක  
දරෝව මගි් දිලීරවළ඾ක ඉසීම  වෆ඼සුම්  කර ඇත. දිලීර වළ඾ක දයදීම  
ියයිතත ලගළ ඳවදමහි ලර්ගඵ඼ය දවොය්ව. 
 

 1)   15m2   2)   30m2  3)   45m2    

 4)   60m2   5)   75m2  

 
 
(24) පශත ෙෆක්දලව වෘජුදකෝණි ත්‍රිදකෝණදේ  AB පළෙදේ  දිග ල්ද්, 

          1)   5cm   2)   10cm  3)   15cm    

  4)   25cm   5)   125cm  
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15 cm 

(25) පශත ෙෆක්දලව දක්්ද්‍රික ව්ඩඩය භළවිතදය් A ශීර්඿ය ලව පිදදි වළෙු  ඼බව දක්ුරදච් පුරදල් අරය ල්ද්, 

 

1) 3 cm  

2) 4 cm  

3) 8 cm  

4) 12 cm  

5) 20 cm  

 
 
 

(26) පශත ෙෆක්දලව සිලි්ඩරය වම්පුර්ණදය්ම  ඼දය් පුරලළ ඇත. උව 15 cm ක් 

ව෕ වෘජුල තබළ ඇති දක්ුර ආකළර භළ වයක  එම වම්පුර්ණ  ඼ ප්‍රමළණය ිළරව෕ 

වි , එම දක්ුර ආකළර භළ වය වම්පුර්ණදය්ම ිළදර්. දක්ුර ආකළර භළ වදේ  

ආ ළරකදේ  අරය කීයෙ? 

1) 2 cm     2)   4 cm    3)  5 cm  

4)   6 cm    5)   25 cm  

 

 

(27) වංවයළත ලයළේතියක ∑ (      )      
   
     වම්, දමම ලයළේතිදේ  ම යවයය ල්ද්, 

1) 5.0 2) 18.5 3) 20.0  4) 21.5  5) 35.0

 

(28) පශත වංවයළත ලයළේතිය  ඇුර඼ත් කර ඇති 45 වම් ෙත්තය 54 ද඼ව ියලෆරදි විය ුණුර බල පසුල දවොයළ ග්වළ ඼දී. 

දමම ලයළේතිදේ  ියලෆරදි ම යවයය ල්ද්, 

 

1) 45.55  

2) 45.75 

3) 46.00  

4) 46.25  

5) 46.45  

 

 
 
 

(29) ්‍රීඩළ ිළටියක වවි කරඇති ඼කුු  පුලු ලක් වෙශළ ලඩළත් ගෆෂදපව පිදගණක තිර ලර්ගය ල්ද්( 

1) ද්‍රල වහඵටික ප්‍රෙර්඾කය 1Liquid Crystal Display  

2) ආද඼ෝක විදමෝචාක දිදයෝඩ 1Light Emitting Diodes  

3) කෆදතෝඩ කිරණ වෂ වහිත තිරය 1Cathode Ray Tube  

4) බහු මළ ය ප්‍රක්ද඿ේපණ ය්ත්‍රය 1Multi-media Projector  

5) සුහුු  පුලු ල 1Smart board  

 

ප්ති ප්‍රළ්තර  වංවයළතය  

35 – 39  2  

40 – 44  5 

45 – 49  8  

50 – 54  5  
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(30) ලේ වෆකසුම් මෘදුකළංගයක ලෙවක් / ලේ දපෂක් යටි් ඉිද ඇදීම  භළවිතළ කරව දකටි මං යුරර ලු දේ ( 

1) Windows + U 2) Ctrl + U 3) Alt + U 

4) Shift + U 5) fn + U 

 

(31) ලේ වෆකසුම් මෘදුකළංගයක ඾   ියධිය 1Thesaurus   පශසුකම ඼බළ ගෆනීම වෙශළ ප්‍රදච්඾ විය ුණුර ියලෆරදි මළර්ගය 
කුමක්ෙ? 

1) Review  Language 

2) Insert  Text 

3) Insert  Illustrations 

4) Review  Proofing 

5)  Home  Editing  

 

(32) ඉදිිදපත් කිරීදම් මෘදුකළංගයක් ලව MS PowerPoint කෙළ ෙෆක්මක් (Slide Show) අතරුරදර්දී යුරු  පුලු දච් W යුරර 

තෙකිරීම මගි් සිදුලු දේ ( 

1) දපර කෙළල දලත දයොමු වීමයි 

2) ඊ඼ග කෙළල දලත දයොමු වීමයි.  

3) තිරය සුදුපළ  වීමයි. 

4) තිරය කළුපළ  වීමයි. 

5) ඉදිිදපත් කිරීම අලව් වීමයි. 

 

(33) ිතශ්‍ර / දෙමුහුම් පිදගණකයක 1Hybrid Computer   ඇති තළක්඿ණික ්‍රියළකළිදත්ලය  ලඩළත් වමළව ්‍රියළකළිදත්ලයක් 

ෙක්ලව උපකරණය ල්ද්( 

1) වංදච්ෙක වහිත මළර්ග ඼ළම්පු 2) දච්ගමළපකය 

3) උ඿හණත්ලමළවය  

4) දලෝල්ේිත රය 

5) ECGය්ත්‍රය 

 

(34) ද රළබයිේ 2ක් 12 TB  වමළව ල්ද්, 

1) 210 KB 

2) 2 x 210  KB 

3) 2 x 210 x 210 KB 

4) 2 x 210 x  210  x 210 KB 

5) 2 x 210 x 210  x  210 x 210 KB    

 

 පශත Excel ලෆඩපත ඇසුිද් පශත 35 ( 36  ප්‍ර඾හවල඼  ිළිතුරු  වපය්ව. 
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(35) C2, C3 දකෝ඿ල඼ ෙෆක්දලව ිළිතුරු  ඼බළ ගෆනීම  ිළ පත් කෂශෆකි ලව පිදදි C1 දකෝ඿දයහි ලිවිය ුණුර ස෕ත්‍රය ල්ද්( 

1) =A1*B1 2)   = A$1*B1  3)  = A1*$B1  4)  =A41*$B$1  5) =$A1*B$1 

 

 

(36) C ීු දච් උපිදම අගය C5 දකෝ඿ය ඼බළ ගෆනීම ( ලිවිය ුණුර ශ්‍රිතය ල්ද් කුමක්ෙ? 

1) =MAX (C1 to C3) 2) = MAX (C1..C3) 

3) = MAX (C1:C3) 4) = MAXIMUM (C1..C3) 

5) = MAXIMUM (C1:C3) 

 

(37) පශත ෙෆක්දලව ඒලළයි් ියලෆරදි ඒකළකළර වම්පත් ිය඾හචාකය 1URL  කුමක් ෙ? 

1) http://tech/www.nie.com/mp4 

2) http://www.nie.lk/tech/sport.mp4 

3) www.ftp://nie/tech/img 

4) ftp://tech/www.nie.lk/.mp4

5) http://www.nie.lk/sport.mp4/tech 

 

(38) ඉ- තෆපෆල් 1e-mail  ගිු මක් භළවිතදේ දී අප  ඼ෆදබව අවල඾ය ඉ-තෆපෆල් ලිිළ ගබඩළලව දසෝල්ඩරය ශදු්ල්ද් 

කුමව වමකි් ෙ? 

 

1) 1. 16.24mm  2   18.05mm  3   19.02mm       4     20.00mm 5    23.12mm 

 (39)  ලර්ියයර් කෆලිපරයක ප්‍ර ළව පිදමළණදේ  49 mm දිගක්, දකො වහ 50ක  දබෙළ ලර්ියයර් පිදමළණය වළෙළ ඇත. ප්‍ර ළව 

පිදමළණදේ  දකො වක දිග  1 mm දච් වම්(  දමම උපකරණය මගි් ිතු ම් කිරීදම් දී දවො඼ෆදබව පළඨළංකය ලු දේ  

ිත් කුමක් ෙ? 

 

2) 1. 16.24mm  2   18.05mm  3   19.02mm       4     20.00mm 5    23.12mm 

(40) වහක් ය 200g ක් ලව රබර් දබෝ඼යක් සුම  තිරවහ ත඼යක් මත 36 kmh-1 ඒකළකළර ප්‍රදච්ගදය් තිරවහල චාලිත දච්. 

දමම රබර් දබෝ඼දේ  චාළ඼ක ඾ක්තිය ලු දේ  ිත් කුමක් ෙ? 
 

1) 1. 10 J  2) 129.6  J  3) 3.6 kJ   4) 10 kJ   5)  129.6 J 
 

 
141  දෙොඹකරයක් 5 kJ  ඾ක්තියක් ලෆය කරිත් 100 kg ක වහක් යක් වහිත භළ්ඩඩයක් 3 m  ක සිරවහ උවක් බවලව ඼දී. 

දම් ිළිතබඳල සිදු කර ඇති පශත ප්‍රකළ඾ ව඼කළ බ඼්ව. 
 

   A -  භළ්ඩඩදේ  විභල ඾ක්තිය 2000 Jකි් ලෆි  දච්. 

   B -  දෙොඹකරදය් 3000  J  ක ඾ක්ති ශළියයක් සිදු විය . 

   C  -   දෙොඹකරදේ  කළර්යක්඿මතළල 60% ක් දච්. 

 

ඉශත සිදු කර ඇති  ප්‍රකළ඾ අුරිද් ියලෆරදි ප්‍රකළ඾ය/ ප්‍රකළ඾  ල්ද් ිත් කුමක් ෙ?  
 

1) B පමණි. 2   C පමණි. 3   A ශළ  B පමණි. 4   A ශළ  C පමණි. 5   B ශළ  C පමණි. 
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42  පිදලරණය කරව ඼ෙ ව්වළයක ේඩඩක් දිදේ තළපය ග඼ළ යළදම් සීඝ්‍රතළල දකදරහි බ඼දවොපළව වළ කය ිත් කුමක් ෙ? 

 

1) ව්වළයකදේ  ශරවහකඩ ලර්ගඵ඼ය 

2) ව්වළයකදේ  දිග 

3) 3  ව්වළයක ද්‍රලයදේ  වහලභළලය 

4) 4  ව්වළයකදේ  දෙදකෂලර උ඿හණත්ල දලවව 

              5  ව්වළයක පෘ඿හඨදේ  රළු( සිියඳු බල  

 

43  ියයත භ්‍රමණ සීඝ්‍රතළලයකි් භ්‍රමණය ලව ලවහුරලක( භ්‍රමණ චාලිතය ිළිතබඳල සිදු කර ඇති පශත ප්‍රකළ඾ ව඼කළ බ඼්ව. 
 
   A -  භ්‍රමණ අක්඿ය ව෇ම වි ම ලවහුරල ශරශළ ිළහි යි. 

   B -  භ්‍රමණ අක්඿දේ  සි  දුර ලෆි ලත් ම ලවහුරදච්  අංශ෕්ල඼ දකෝණික ප්‍රදච්ගය ලෆි  දච්. 

   C  -   දකෝණික ප්‍රදච්ගදේ  දි඾ළල භ්‍රමණ ත඼ය  ඼ම්භකල භ්‍රමණ අක්඿ය බවහදවේ ිළහි යි.  

 

ඉශත ප්‍රකළ඾ අුරිද් ියලෆරදි ප්‍රකළ඾ය /ප්‍රකළ඾ ලු දේ  ිත් කුමක් ෙ? 
1  A පමණි.   2   A ශළ  B පමණි.   3    A ශළ  C පමණි.  

 4   B ශළ  C පමණි.  5    A (B ශළ  C සියල්඼ම 

 

144  8m දිග ව෕  5kgක   වහක් යක් වහිත A B ඒකළකළර ේඩඩ(   AC = 1m  ලව ද඼ව තිරවහල  C ශළ  B ආ ළරක දෙකක් මත      

රඳලළ ඇත. ේඩදඩහි වමුරලිතතළලය  බළ ළ දවොකර(  Aහි තෆඳවය ශෆකි උපිදම භළරය ල්ද්( 

 
                                                                                       

       
 

1) 25N ය.     2   50N ය.          3   100 N ය.  4    150N ය.  5    200N ය. 
 
 

 (45) පශත කුමව රූප ව ශදවහි  12N  ශළ 5N  බ඼ දෙදක් වම්ප්‍රුණක්ත බ඼ය 1 R  ියලෆරදිල ියරූපණය කරයි ෙ? 
 
 

(2) 

R =17N 

12 N 

5 N 
(3) 

R=13N 

12 N 

5N 

12 N 

13 N 
5N 

(4) 

12 N 

5N 

17 N 
(5) 

A 
C B 
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   (46) රූපදේ  ෙෆක්දලව A කුේටිදේ  බර 8 N  ක් ලව අතර B කුේටිදේ  බර 16N දච්. ව෇ම පෘ඿හඨයක්  අතරම ඝර්඿ණ       

වංගුණකය 0.2 ක් දච්. B කුේටිය F වම් බ඼යක් මගි් ියයත දච්ගයකි් අදිු  ඼ෆද . ත්ුරදච් ආතතිය (T) 
ල්ද්( 
     
 
 
 
 
 
  

1) 0.8 N ය.       2)  1  N ය.  3)  1.2 N ය.  4)  1.6N ය.  5)   2N ය. 
 
 
  147  වහක් ය 40 kg  වශ 2 m3 ක පිදමළලක් වහිත බු ලක්  ඼දේ  පළදච්.  ඼දේ  ඝවත්ලය 1000 kgm-3 දච්. බු ල 

 ඼දේ  දවොගිලී පලතිව දවේ එය  වෆගිය ශෆකි( ිතියවකුදේ වහක් ය 60 kg ලව උපිදම ිතියසු් ගණව 
ල්ද්( 

 
1) 31 කි.       2      32 කි.  3      33 කි.     4    34  කි.         5    35 කි. 

48  සිවිලිමක ගෆ ගවළ ඇති ප්‍රතයවහා ත්ුරලක දිග 2m කි. එහි ශරවහකඩ ලර්ගඵ඼ය  4mm2  කි.   දේෙක   ප්‍රතයළබ඼ය           

2 x  107Nm-2  වම් ත්ුරල  ෙරළ ගත ශෆකි උපිදම ආතතිය ල්ද්.  

 
             1  80 N කි.           2  100 N කි.    3  200 N කි.  4   250N කි.  5   300N කි. 

 
 

149  පශත ෙක්ලළ ඇත්දත් චුම්බක ක්ද඿ේත්‍රයක් ුරෂ ව්වළයක ේඩඩක  ළරළලක් ග඼ළ යව ආකළරයයි. ේඩඩ මත ඇතිලව 
චුම්බක බ඼දයහි ියලෆරදි දි඾ළල ෙෆක්දලව ිළිතුරර දතෝරළ ෙක්ල්ව. 1 ළරළල I) 

 

                       
 

 

 
1.    2.   3.   4.     5.  

 
 
150  රූපදේ  ෙෆක්දල්ද් ිළවහ ්ල඼ ශරවහකඩ අරය් අතර අු පළතය 1:20 ක් ලව ද඼ව තෆනූ ද්‍රළල පීඩකයකි. 

 වි඾ළ඼ ිළවහ වය මත 2000kg වහක් දය් ුණත් දමෝ ර් රායක් තබළ ඇත. එය බවලළ වංුර඼වය කිරීම වඳශළ කුඩළ 
ිළවහ වය මත දයදිය ුණුර (F) බ඼ය ල්ද්( 

 
 

1) 20 N කි.    2   50 N කි.  3    100 N  කි.  
     4   200N  කි.  5   400N කි. 

 
 

 

 

 
*** 
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විභළ඙ අං඗ය: විභළ඙ අං඗ විභළ඙ අං඗ය:ය: 

ලෆද඙ත්, 
 

මෙෙ ප්‍ර඾හ  ත්‍රය A,B,C වශ D යනුමලන් 
ම඗ොටවහ ශතරකින් යුක්තමේ. ම඗ොටවහ 
ශතරටෙ නියමිත වම්ප෕ර්ණ ඗ළ඼ය තෆය 
තු කි. 
 

ලෆඩවටශන් වම්තළද ය ඗ෂ ම ොශෆකි ඙ණ  
යන්්‍ර භළවිතයට ඩඩ මදනු ඼ෆම.. 

 

A ම඗ොටව - ලුශ඙ත රා ළ 
(පිටු 02 සිට 11 දක්ලළ) 
 
සියලුෙ ප්‍ර඾හ ල඼ට පිිතතුරු මෙෙ ප්‍රශහ  ත්‍රම  
ෙ වතයන් . ඔම. පිිතතුරු මෙෙ ප්‍ර඾හ  ත්‍රම  
ඩඩ ව඼වළ ඇති තෆන්ල඼ ලිවිය යුතු ය. මෙෙ ඩඩ 
ප්‍රෙළණය පිිතතුරු ලිීමෙට ප්‍රෙළණලත් වල ද ීරර්ක 
පිිතතුරු ව඼ළමතොමරොත්තු ම ොල  වල ද 
ව඼඗න් . 
 
B,C වශ D - රා ළ 
(පිටු 12 සිට 19 දක්ලළ) 
 
රා ළ ප්‍ර඾හ  ත්‍රය ප්‍ර඾හ  ශයකින් වෙන්විත මේ. 
මින් එක් ම඗ොටවකින් අලෙ ල඾මයන් එක් 
ප්‍ර඾හ ය වෆිනන් මත රළම඙  ප්‍ර඾හ  ශතර඗ට 
තෙණක් පිිතතුරු වතයන් . 
 
වම්ප෕ර්ණ ප්‍රශහ  ත්‍රයට නියමිත ඗ළ඼ය අලවන් 

වූ තසු B,C වශ D ම඗ොටවහ එක් පිිතතුරු ත්‍රයක් 
ල  මවේ A ම඗ොටව උඩට තිමව  තරිදි අමුණළ, 
විභළ඙ ඾ළ඼ළධිතතිට භළර මදන් . 
 

තරික්඿඗ලරුන්මේ ප්‍රමය න ය වඳශළ තෙණි. 
 

 

67 - තළක්඿ණමේදය වඳශළ විදයළල 

 II 
 

ම඗ොටව ප්‍ර඾හ  අං඗ ඼ෆබූ ඼කුණු 

 

A 

1  

2  

3  

4  

B 5  

6  

C 7  

8  

D 9  

10  

එ඗තුල  

 
එ඗තුල 

 
ඩ඼ක්඗මෙන්  
අකුමරන්  
 
 

විභළ඙ අං඗ය: 

 

         අධ්‍යළත  අෙළතයළං඾ය - තළක්඿ණ අධ්‍යළත  ඾ළ඘ළල 

 

අ.මතො.ව. (උ.මතෂ) විභළ඙යට අදළෂ මතරහුරු ප්‍ර඾හ  ත්‍රය - 2024 

 
තළක්඿ණමේදය වඳශළ  විදයළල 
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඗ළ඼ය තෆය 3 
අෙතර කියීමම් ඗ළ඼ය මි.10 
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A ම඗ොටව 
 

(1) ක්ෂුද්‍රජීවීමන් යනු ෛනලම඙ ඼ම  වෙතුලිතතළල තලත්ලළ ම඙  යළෙට වි඾ළ඼ මෙමශලරක් ඩටු ඗ර  
ජීවීමන් ම඗ොට්ඨළ඾යක් ල  අතර  ඔවුන්මේ සුවිම඾ේෂී ඼ක්඿ණ නිවළ මවොමශ  නි඿හතළද  වඳශළ වහු඼ල 
භළවිත ම඗මර්.  

(a) 
(i) ඩශත ර෕ත වටශම හි දෆක්මල  තශත ක්ෂුද්‍රජීවීම ඗ළ්ඩඩය වඳශළ ඙ෆෂමත  ක්ෂුද්‍රජීවවියළ   

ක්ෂුද්‍රජීවීමන්ට අදළෂ අක්඿ර මත රළ ලියන් .  
 

   
 
  
 
  
 
  
 

(ii) සු ය඿හික඗ ෛව඼ වංවිධ්‍ළ යක් වහිත ක්ෂුද්‍රජීවවියළ   ක්ෂුද්‍රජීවීමන්ට අදළෂ අක්඿ර මත රළ ලියන් . 

...................................................................................................................................................... 

(iii) ර෕ත වටශම හි, A  ම඼ව වඳශන් ක්ෂුද්‍රජීවවියළමේ ෛව඼ ිතත්තිය ව෇ීර ඇති ප්‍රධ්‍ළ  වංකට඗ය කුෙක්ද? 

..................................................................................................................................................... 

 

     (b)  යිට්‍රනන් ා්‍රම  වෙතුලිතතළල වඳශළ වෆක්ීරරියළ වි඾ළ඼ දළය඗ත්ලයක් ඼වළ ම.. 
 

 
 
 
 
 
 
 

වෆක්ීරරියළ (a) ................................................. 

දිලීර (b) ................................................... 

මප්‍රොමටොමව ලළ 
(c) ................................................... 

ඇල්ගී 
(d) ................................................... 

Azotobacter,   Nitrosomonas ,   Rhizobium,     Nitrobacter  

 

Pseudomonas denitrificans  , Thiobacillus denitrificans  

 
 

 



3 
 

 යිට්‍රනන් ා්‍රයට අදළ඼ල තශත ්‍රියළලලි වඳශළ දළය඗ ල  ක්ෂුද්‍රජීවීමන් වශ අදළෂ රවළයනි඗ තරිලර්ත  
ඩශත දක්ලළ ඇති ක්ෂුද්‍රජීවීමන් ඇසුමරන්  මත රළ තශත ලගුමේ ලියන් . 

 
 

(c) තළන් යනු, ම.඗රි ඗ර්ෙළන්තම  ීර ක්ෂුද්‍රජීවීම තෆීමමම් ්‍රියළලලිය උතමය ගී ඗ර ඙නිමින් නිතදල    
ආශළරයකි. 
 
(i) තළන් නි඿හතළද ය වඳශළ භළවිත ඗ර  ජීවීම පිපුම්඗ළර඗ ක්ෂුද්‍රජීවවියළමේ විදයළත්ෙ඗  ළෙය වඳශන් 

඗රන් . 

.................................................................................................................................................. 

 
(ii)  තළන් නි඿හතළද ය වඳශළ භළවිත ල  ක්ෂුද්‍රජීවවියළමේ තෆීමමම් ්‍රියළ඗ළරිත්ලමයන් ව෇මද   ඼ 

මෙො ලළද? 

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

(iii) තළන් පිපීමම් ීර  තළන්ල඼ වවිලර වල ඇතිීමෙට මශේතුල කුෙක්ද? 

...................................................................................................................................................... 

 

(iv)  ලෆඩි මේ඼ළලක් පිපීෙට තෆබූ වි ට පිික මෙ ලිය ඇඹුල් රව ීමෙට මශේතුල කුෙක්ද? 

..................................................................................................................................................... 

 

 
්‍රියළලලිය 

 
ක්ෂුද්‍රජීවවියළ 

 
රවළයනි඗ තරිලර්ත ය 

 
(i) 

ෛනීමය 
තිර඗රණය 

 

(1)..................................................... 

(2)..................................................... 

(1) ............................................................ 

(2) ............................................................ 

(ii) 
 යිට්‍රී඗රණය 

 

(1)..................................................... 

(2)..................................................... 

(1)............................................................ 

(2)............................................................ 

(iii) 
 යිට්‍රීශරණය 

 

(1)..................................................... 

(2)..................................................... 

(1)............................................................ 

  (2)............................................................ 
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( 2 ) (A) 

 

 
සිසුන් පිරිවක් විසින් වවන් නි඿හතළද ය වඳශළ භළවිත කිරීෙට ව඗වහ ඗ෂ ප්‍රති්‍රියළ කුීරරයක් ඩශත ර෕තම  
දෆක්මේ. 
 

(i) වවන් නි඿හතළද ම  ීර, ඩශත A,B,C, ශළ D  ඼ලලින් ප්‍රලළශ ය කිරීෙට මය ඙ය වංමය ඙ය 
වෆිනන් වඳශන් ඗රන් . 

 
 A ……………………..          B …………………………….. 
  
 C  ……………………..          D ……………………………..  
     (ii) ඩශත ප්‍රති්‍රියළ කුීරරය කුෙ  ලර්඙ය඗ට අයත් ත.ධ්‍තියක් දෆයි වඳශන් ඗රන් . 
 
 ................................................................................................................................................ 
 

(iii) කුීරරම  උ඿හණත්ලය 70 C0  තෙණ තලත්ලළම඙  යළමෙන්, ඩශෂ  ඼දළයිත්ලයක් අත්඗ර඙ත            
ශෆකි වල ඔවුන්ට නිරීක්඿ණය විය. 

  
 a .   ඩශත ප්‍රති්‍රියළමේ උ඿හණත්ලය ලෆඩි කිරීෙ,  ඼දළයිත්ලය ඩශෂ යළෙට ව඼තළන්මන් ම඗මවේද? 

................................................................................................................................................        

................................................................................................................................................ 

A B 

C

 

තළත  දඟරය 

තළත  දඟරය 

D 

඗ෆ඼තුම් තං඗ළල 
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b.  70 C0  ඗ උ඿හණත්ලම  ත.ධ්‍තිය තෆලතීෙ නිවහවළරණ ්‍රියළලලියට අදළෂල ඇතිල  ලළසිය 
       කුෙක්ද? 
       ..................................................................................................................................... 

       ..................................................................................................................................... 

 

c.   මෙෙ  70 C0  ඗ උ඿හණත්ලය තලදුරටත්  අලෙ඗ර ඙නිමින්, ඩශෂ  ඼දළයිතළලක් ඼වළ඙ෆනීෙට   
      කුෙක් ඗ෂ ශෆකි ද ?       
     ....................................................................................................................................... 

     ........................................................................................................................................ 

 
(B) මෙෙ කුීරරමයන් ඩලත් ඗ෂ නලීය ඗඼ළතම  වෆ඼කිය යුතු වවන් ප්‍රෙළණයක් තලදුරටත් ද්‍රළලය 

තත්ත්ලමයන් අඩංගුල  වල ඔවුන් ශට නිරීක්඿ණය විය. එෙ ප්‍රෙළණය අලෙ කිරීෙට කුීරරයට 
එක්඗ෂ යුතු NaCl වහ඗න්ධ්‍ය ඙ණ ය කිරීෙට අල඾ය විය.   වඳශළ නලීය ඗඼ළතමයන් 500  cm3  
වෆිනන් වූ වෙළ  තරිෙළ මලන් ඗ර, එෙ තරිෙළල඼ට විවිධ්‍ ප්රෙළණලලින් NaCl එ඗තු ඗ර  ඼ීර. 
එෙ එ඗තු ඗ර  ඼ද NaCl වහ඗න්ධ්‍යන්ට අනුර෕තල නිවහවළරණය ඗ර ඙ත ශෆකි වූ වවන් 
වහ඗න්ධ්‍යන් තශත ලගුමේ දක්ලළ ඇත.  
 

 
NaCl වහ඗න්ධ්‍ය (g) 

 
වවන් වහ඗න්ධ්‍ය (g) 

 
5.0 

 
10.1 

 
5.1 

 
10.2 

 
5.2 

 
10.4 

 
5.3 

 
10.8 

 
5.5 

 
10.9 

 
5.6 

 
10.9 

 
5.7 

 
10.9 

 
(i) වළම්ත඼ම   වෙ තරිෙළල඼ තෆලති , ද්‍රළලය වවන්ල඼  ද්‍රළලයතළල  අලෙ  කිරීෙට මයදිය යුතු  

අලෙ NaCl වහ඗න්ධ්‍ය ම඗ොතෙණද? 
 
......................................................................................................................................... 

(ii) නලීය ඗඼ළතම  500 cm3 තුෂ, NaCl එ඗තු කිරීෙ ෙඟින් නිවහවළරණය ඗ෂ ශෆකියළල තෆලති  
උතරිෙ වවන් වහ඗න්ධ්‍ය  ම඗ොතෙණද? 
 
..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
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  (iii)   ඩශත නිරීක්඿ණයට අනුල වවන් නි඿හතළද  ්‍රියළලලිම  ීර උතරීෙ  ඼දළයිතළලයක් අත්඗ර  
           ඙ෆනීෙ වඳශළ, තරිෙළලට අනුල එක්඗ෂ යුතු NaCl වහ඗න්ධ්‍ය g l -1  ලලින් මවොයන් . 

 ........................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 

        
 
  ( iv)  වළම්ත඼ය තලති  උ඿හණත්ලය ඩශත මතොරතුරු මල වහීමෙට  ව඼ත෇ ශෆකි වල ශි඿යමයක්  
           තලවයි.  ඔව   ශළ එ඗ඟ මේද? එ඗ඟ ම ොමේ ද? ඔවමේ නි඙ෙ ය වඳශළ මශේතුල දක්ලන් . 

                

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

        

  (v)    ද්‍රළලයතළල අලෙ කිරීෙට අෙතරල, NaCl එක් කිරීමෙන් වවන් මලන් ඗ර ඙ෆනීමම් ්‍රියළලලිය  
            වඳශළ  ඼ෆමව  අෙතර ලළසිය කුෙක්ද? 

.................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................        

 
  (vi)   වවන්ල඼ NaCl අලෙ ප්‍රෙළණය ඩක්ෙලළ තෆලතීමෙන්   ගුණළත්ෙ඗භළලම  ඇතිවිය ශෆකි අලළසි 
               වශ඙ත තත්ත්ලය කුෙක් ද?       

.............................................................................................................................................

.................................................................................................................................... 
        
 
(C)    වවන් නි඿හතළද ම  ීර එක්඗ර  භළ඿හමි඗ ද්‍රලය නියමිත ප්‍රෙළණය ඩක්ෙලළ තලති  වවන් භළවිතය  
         ඾රීරයට  ශළනි඗ර විය ශෆකි ය. 
 
 (i)    භළ඿හමි඗වල ඩශෂ වවන් ආමල්ත මයන් ඾ළරීරි඗ ල඾මයන් සිදුවිය ශෆකි ශළනි මද඗ක් වඳශන්     
         ඗රන් . 

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................  
 
 (ii) වවන්ල඼ භළ඿හමි඗වල අලෙ කිරීෙ වඳශළ ඗ළර්මි඗ නි඿හතළද  ්‍රියළලලිම  ීර එක්඗රනු ඼ව  ආම්ලි඗  
         වංමය ඙ය  ම් ඗රන් . 
      ................................................................................................................................................  
 
 
  
(iii) 
(a)  ේරෑම් 200඗ වහ඗න්ධ්‍යකින්  යුත් වවන් වළම්ත඼ය඗ භළ඿හමි඗ වල උදළීම  කිරීෙ වඳශළ 2 mol dm-3 ඗  
වළන්ද්‍රණයකින් යුත්  ඗ භළ඿හමි඗ අම්඼ 200 ml ක්  ලෆය විය. වළම්ත඼ම  තෆලති   OH-1  අය  ෙවු඼ 
ප්‍රෙළණය ම඗ොතෙණ මේද?  
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................ 
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(b) ඩශත (iii) හි වඳශන් උදළීමනී඗රණ ප්‍රති්‍රියළමේ ීර ද්‍රළලණම  උ඿හණත්ලය 10 C 0   කින් ඩශෂ  ිනය වල  
නිරීක්඿ණය විය. න඼ම  විශි඿හඨ තළත ධ්‍ළරිතළල  4200 JKg-1C-1   ම් ප්‍රති්‍රියළමේ ීර  නිදශවහ වූ තළත 
ප්‍රෙළණය ඙ණ ය ඗රන් . 
 
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................ 
 
(c)  ඩශත (b) (iii) හි වදශන් ඗ෂ ප්‍රති්‍රියළලට අදළෂ ප්‍රති්‍රියළ තළතය Jmol-1  ලලින් ඙ණ ය ඗රන් . 
 
............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 
(3)  

(A) වහලයං රැකියළලක් ම඼ව සිදු඗඼ ශෆකි ඼ළභදළයි මෙන්ෙ තරිවර හිත඗ළමී ලයළතළරයක් ම඼ව මී ෙෆසි 
තළ඼ ය ශෆඳින්විය ශෆකි ය.  

 
(i) මී තෆණි ශළ මී ඩික ඼වළ ඙ෆනීෙට අෙතරල ල඙ළ ිතම් ආශ්‍රිතල මී ෙෆසි තළ඼ ය සිදු කිරීමෙන් 

ම඙ොවියළට අත්ල  අෙතර ප්‍රති඼ළභයක්  වඳශන් ඗රන් .  

.........................................................................................................................................  

(ii) මී ෙෆසි තළ඼ ය වඳශළ  මය ඙ය  වහාළ යක්  මත රළ ඙ෆනීමම් ීර  වෆ඼කිලිෙත් විය යුතු ඗රුණු 

මද඗ක් වඳශන් ඗රන් . 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................  

(iii) මී ඩික ලලින් ඼වළ ඙න් ළ  ආර්ථි඗  ප්‍රමය න  තු ක් වඳශන් ඗රන් . 

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 
(iii) මී තෆණිල඼  වංයුතිම  වහු඼ල අඩංගු  වංමය ඙ මද඗  ම් ඗රන් . 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

  
(iv) ඔව ඩශත වඳශන් ඗ෂ වංමය ඙ මද඗ අතරින්  කීමට වයක්  ල  වංමය ඙ය කුෙක්ද? 

 
......................................................................................................................................... 
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(B) තශත ර෕තම  දෆක්මල  තරිදි සුෙට ආ ත ත඼යක් ෙත ඇති වහ඗න්ධ්‍ය 2kgක් වූ ලවහතුල඗ට 20 N 
වි඾ළ඼ත්ලමයන් යුතු  F   ම් වූ වළහිර ව඼යක් ඼වළ ීර ඇත.  
 

 
  
            
 

(i) ලවහතුල ෙත ්‍රියළ ඗ර  සියම ෙ ව඼ ඩශත ර෕තම  ඇඳ දක්ලන් . 
 

(ii) ලවහතුල ෙඟින් ආ ත ත඼ය ෙත ඇති ඗ර  ව඼ම  වි඾ළ඼ත්ලය ඙ණ ය ඗රන් . 
 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
(iii) ලවහතුමේ ත්ලරණය මවොයන් . 

 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
(iv)  ඩශත F   ම් වූ වළහිර ව඼ය ෙඟින් ලවහතුල ආ ත ත඼ය දිමේ 10m  දුරක් ා඼ ය  ඗඼ විට ,එෙ 

F  ෙඟින්  සිදු  ඗඼  ඗ළර්යය ඙ණ ය ඗රන් . 
 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
(v) ඩශත (iv)  හි තරිදි  ලවහතුල ආ ත ත඼ය දිමේ 10m  ා඼ ය  ඗඼ විට, ලවහතුමේ සිදුල  විභල 

඾ක්ති මල ව මවොයන් . 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

. 

sin 30°   = 
1

2
 

cos 30° = 
√3

2
   

tan 30° =  
1

√3
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(4)  
(a) තශත තරිතාය  ව඼඗න් . 

          
 

(i) R ශළ T අතර වෙ඗ ප්‍රතිමර ධ්‍ය ම඗ොතෙණද? 
 
.......................................................................................................................................... 
 

(ii) Q ශළ U අතර වෙ඗ ප්‍රතිමර ධ්‍ය ම඗ොතෙණද? 
 
.......................................................................................................................................... 

 
 

(iii) ම඗ ඿මයන් ඙඼  ධ්‍ළරළල මවොයන් . 
 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
 

(iv)  15 Ω  ප්‍රතිමර ධ්‍඗ය  තුිතන් ඙඼  ධ්‍ළරළල  ම඗ොතෙණ ද? 
 
..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
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(v) ම඗ ඿ය මදතව විභල අන්තරය මවොයන් . 
 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
(vi)  S වහීමාය විලෘත ඗ෂමශොත්, 2 Ω ප්‍රතිමර ධ්‍ය මදතව විභල අන්තරය ම඗ොතෙණ ප්‍රති඾තයකින් 

මල වහ මේද? 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 

 
(b) (1)  තශත ප්‍රවහතළරි඗ල දක්ලළ ඇත්මත්, ප්‍රතයවහා තන්තුල඗ විතතිය ඩදිරිම  ව඼ය විා඼ ය වූ 

ආ඗ළරයයි. 

                        
P, Q, R ඼ක්඿ය  ශදුන්ලන් . 

 
P - ……………………………………………………………. 

Q - ……………………………………………………………. 

R - ……………………………………………………………. 

(2)  ර෕තම  දක්ලළ ඇත්මත් 2 m ක් දි඙ ලළමන්   ඗ම්ිතයක් සිරවහල එල්඼ළ, එයට 4Kg ඗ වහ඗න්ධ්‍යක් 
වම්වන්ධ්‍ ඗ර ඇති ආ඗ළරයයි. ( ලළමන්   යංෙළතළං඗ය 2x1011Nm -2  ) 
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(i) ඗ම්ිතම  ශරවහ඗ඩ ලර්඙ ඼ය 2mm2 ක්  ම්, ආත ය ප්‍රතයළව඼ය මවොයන් .   

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

 

(ii)  ආත ය වි්‍රියළල මවොයන් . 

.............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

 

(iii) ඗ම්ිතම  ඇති ල  විතතිය, මිලිමීටර් ලලින් මවොයන් . 
............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

(iv) මෙවිට ඗ම්ිතම  ඇති ල  ප්‍රතයවහා විභල ඾ක්තිය මවොයන් . 
 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

(v)                                                                      

                                     

ර෕තම  දෆක්මල  තරිදි ඩශත භළරය ඩශෂට ඔවලළ එක්ලරෙ නිදශවහ 

඗ෂවිට ඗ම්ිතමයහි විතතිය 0.5mm විය. ඗ම්ිතමයහි ඇතිවිය ශෆකි 
උතරිෙ ආතතිය මවොයන් . 
 
......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................

...................................................................................................... 
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 Os 
 
 
 
 
 
 
 
 

    B ම඗ොටව - රා ළ  
(5)     

(A)  අලුතින් ඇරඹූ X  ම්  එක්තරළ වෙළ඙ෙක්  දි  25ක් තුෂීර තෙ වෙළ඙මම් ප්‍රාළර඗ ඗ටයුතු වඳශළ    
වියදම් ඗ර  ඼ද මුද඼ මිලිය  ලලින් තශත දෆක්මේ. 

 
 

i. ඩශත දෆක්මල  අමු දත්ත වඳශළ 0.6-1.0 , 1.1 – 1.5, ............ ම඼ව වූ තන්ති ප්‍රළන්තර වහිත  

වම෕හිත වං඘යළත ලයළප්තියක්  ම඙ොඩ ඙න් .( තන්ති ීමෙළ ,වං඘යළතය, තන්ති ඼කුණ ය  තීරු 

ඇතුෂත් ඗රන් .) 

ii. වෙළ඙ෙ දි ඗ීර වියදම් ඗ෂ මුදම඼හි ෙධ්‍ය යය ඩශත ලගුල භළවිතමයන් ඙ණ ය ඗රන් . 

iii. ප්‍රාළර඗ ඗ටයුතු වඳශළ දි  30඗ ඗ළ඼යක් තෙණක් මලන් ඗ර  ඼ද  ම්, ආරම්භ඗ දි ම  සිට 

ප්‍රාළර඗ ඗ටයුතු වඳශළ වියදම් කිරීෙට අමප්ක්ෂිත මුම  මුද඼ ඙ණ ය ඗රන් . 

 
 

(B) වෙළ  තරඟ඗ළරී Y  ම් වෙළ඙ෙක් තෙ ප්‍රාළර඗ ඗ටයුතු වඳශළ ඩශත දි  25 තුෂීරෙ  වියදම් ඗ර  ඼ද 
මුදල් ප්‍රෙළණයට අදළෂල අඳි  ඼ද ප්‍රති඾ත වමු්චිතත වං඘යළත ල්‍රය තශත දෆක්මේ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.4 1.8 2.4 1.0 1.2 2.3 2.1 1.0 1.7 2.0 
1.3 1.1 1.4 1.8 2.0 1.9 0.8 1.7 2.4 2.0 
1.8 2.3 1.8 1.2 1.4      

     අධ්‍යළත  අෙළතයළං඾ය - තළක්඿ණ අධ්‍යළත  ඾ළ඘ළල 

 

         අධ්‍යය  මතොදු වශති඗ ත්‍ර (උවවහ මතෂ) විභළ඙ය -  2024  ආදර්඾ ප්‍ර඾හ  ත්‍රය   

 
 

 
          

තළක්඿ණමේදය වඳශළ විදයළල 
  

67 S II රා ළ 
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i. ඩශත ප්‍රවහාළරය භළවිතමයන්, 

a. වියදම් ඗ෂ මුදල් ප්‍රෙළණම  ෙධ්‍යවහාය මවොයන් . 
b. වියදම් ඗ෂ මුදල් ප්‍රෙළණම  අන්ත඾හ ාතුර්ා඗ තරළවය ඙ණ ය ඗රන් . 
c. මිලිය  3඗ට ලඩළ ලෆඩිපුර වියදම් ඗ෂ දි  වං඘යළල ඙ණ ය ඗රන් . 
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ii. තශත ලගුල ඔවමේ පිිතතුරු ත්‍රම  පිටතත් ඗රම඙  , ඩශත ප්‍රති඾ත වමු්චිතත වං඘යළත ල්‍රය 
ඇසුරින් ලෆඩිල  ප්‍රති඾ත වමු්චිතත වං඘යළතය, ලෆඩිල  වමු්චිතත වං඘යළතය , වං඘යළතය  ය  
තීරු වම්ප෕ර්ණ ඗රන් . 

 
(C) ඩශත (A)  (i)හි වශ (B) (ii) හි ඔව වම්ප෕ර්ණ ඗ෂ ලගු භළවිතමයන් X ශළ   Y  ෙෆති අමප්ක්඿඗යන්  

මදමද ළෙ වියදම් ඗ෂ මුදල් වඳශළ තනි වම෕හිත වං඘යළත ලයළප්ති ලගුලක් ඼වළ ඙න් . (  ල 

ලයළප්තිම  ‟ තන්ති ීමෙළ "  ශළ ‟ දි  ඙ණ  ” දෆක්ීමෙ ප්‍රෙළණලත් මේ.) 
 
 
 

(6) ඗ර්ෙළන්ත ඾ළ඼ළල඗ ක  ම඼ ශ මක්තු නි඿හතළද ය වඳශළ භළවිතයට ඙න් ළ අ්චචුලක් ව෇ීරෙට අල඾යල 

ඇත. සියලුෙ දි඙ලල් cm   ලලින් දක්ලළ ඇත.(π = 3 ම඼ව ව඼඗න් .) 
   
(A) අ්චචුල ව෇ීරෙ වඳශළ අල඾ය වෘු  මක්තුලක් ව෇ීරෙට භළවිත ඗ර  ඼ද මක්න්්‍රි඗ ඘්ඩඩයක් තශත ර෕තය 

(i) ෙිනන්  දෆක්මේ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I. A ̂B හි අ඙ය මර්ඩියන් ලලින් දක්ලන් . 
II. OAB මක්න්්‍රි඗ ඘්ඩඩම  ලර්඙ ඼ය මවොයන් . 

III. AB ාළත දි඙ ඙ණ ය ඗රන් . 
IV. OA ශළ   OB එකිම ඗ වම්වන්ධ්‍ කිරීමෙන් වළදළ ඙න් ළ වෘු  මක්තුමේ තතුමල් අරය 5cm ක් වල 

මතන්ලන් . 

V. මක්තුමේ වෘු  උව √  ඇසුමරන් ප්‍ර඗ළ඾ ඗රන් . 

තන්ති  ීමෙළල තන්ති ෙළයිෙ ලෆඩිල  ප්‍රති඾ත වමු්චිතත 
වං඘යළතය 

ලෆඩිල  වමු්චිතත 

වං඘යළතය(F >) 
වං඘යළතය 

0.1 – 0.5 0.05 – 0.55    
0.6 – 1.0 0.55 – 1.05    
1.1 – 1.5 1.05 – 1.55    
1.6 – 2.0 1.55 – 2.05    
2.1 – 2.5 2.05 – 2.55    
2.6 – 3.0 2.55 – 3.05    
3.1 – 3.5 3.05 – 3.55    
3.6 – 4.0 3.55 – 4.05    

ර෕තය (i) 
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(B) ඩශිතන් ම඗ොටවක් ඩලත් ඗ර  ඼ද වෘු  පිරිමිඩය඗ට 
ඩශත A ම඗ොටමවේ වඳශන් මක්තුල තශත (ii) ර෕තම  තරිදි 
වම්වන්ධ්‍ කිරීමෙන් කුශර ආ඗ළරම  අ්චචුල වළදළ ඙නු 
඼ෆම.. පිරමිඩම  වොතුරස්‍රළ඗ළර තතුමල් වි඗ර්ණ 
මේද ය ල  ඼ක්඿යය ශළ මක්තුමේ ශීර්඿ය වෙතළත මේ. 
 
 
I. පිරමිඩම  වොතුරස්‍රළ඗ළර තතුමල් ලර්඙ ඼ය 

මවොයන් . 
II. ර෕තම  දෆක්මල  l හි දි඙ මවොයන් . 

III. එ යින්, අ්චචුමේ ආ ත තෆති ශතමරහි ලර්඙ ඼ය 
මවොයන් . 

IV. කුශරය වහිත අ්චචුමේ මුම  ලර්඙ ඼ය ඙ණ ය 
඗රන් . 

 
 

 
(C) ඩශත අ්චචුමේ කුශරයට ද්‍රල ම඼ ශ පිරීමමෙන්, ක  මක්තු වළදනු ඼ෆම.. 

I. අ්චචුල භළවිතමයන් වළදළ඙ත ශෆකි වි඾ළ඼ෙ මක්තුමේ තරිෙළල මවොයන් . (√  = 1.4  ම඼ව 
ව඼඗න් .) 

II. ද්‍රල ම඼ ශ වළදළ ඙නු ඼වන්  මන් අරය 2cm ල  වර්ලවෙ කුඩළ ම඼ ශම඙ ඼ උණු කිරීමෙනි. 

උණු කිරීමම් ීර ද්‍රල ම඼ ශ අතමත් ම ොය  වල උත඗ල්ත ය ඗රමින් ඩශත ii හි මක්තුල වළදළ 
඙ෆනීෙට අල඾ය අලෙ ම඼ ශ ම඙ ඼ ඙ණ  මවොයන් . 

 
 
 

C ම඗ොටව - රා ළ 
(7 )  

(A)  ජීවීමන් තුෂ නිතදල  රවළයනි඗ වංමය ඙යක් මශ  මල ත් ඕ ෇ෙ වංකට඗යක් වුලද වහලභළල 
නි඿හතළද යක් ම඼ව වෆ඼කිය ශෆකිය. එලෆනි වහලභළල නි඿හතළද  කිහිතයක් තශත ම඗ොටුල තුෂ 
දෆක්මේ. 

 
 

1. ‟වහලභළල නි඿හතළද ʺ මවමද  ප්‍රධ්‍ළ  ලර්඙ මද඗  ම් ඗ර, ඩශත ම඗ොටුමේ දෆක්මල  වහලභළල 
නි඿හතළද  ලර්඙ මද඗ට මලන්඗ර ලියළ දක්ලන් . 

2. ඔව (1) ප්‍ර඾හ ම  වඳශන් ඗ෂ ලර්඙ මද඗ අතර මල වහ඗ම් තු ක් ලියන් . 
3. තශත දෆක්මල  ඾ළ඗ ම඗ොටවහල඼ අඩංගු වංමය ඙ය   වංමය ඙   ද්‍රලය ඩශත ම඗ොටුමේ දෆක්මල  

අණු ලලින් මත රළ ලියන් . 
 

a.  මත් ම඗ොෂ   - 
b. මතොල් ඗ටු   - 
c. මදහි,  ළරං ලෆනි ඾ළ඗  ඼   - 
d. ලල්඼ තට්ට ඗ඳ  - 

           ලිේනීන් ,  මප්‍ර ිකන් , ඼ෆක්ිකක් අම්඼ය ,    ටෆනින් ,  ලිපිඩ    , ඇසිිකක් අම්඼ය, 

          සිට්රැල්, ෙෆලියම් (඙ම්) , එතම  ල් ,  මරීම  

ර෕තය (ii) 
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4. ඩශත (1)  ප්‍ර඾හ ම  වඳශන් ඗ෂ එක් ප්‍රධ්‍ළ  ලර්඙යක් තශත ආ඗ළරයට ම඗ොටවහ තු ඗ට ලර්඙ ම඗මර්. 
1. ටර්පිම ොයිඩ ශළ ව඙න්ධ්‍ මතල් 
2. ෆීම  ඼ ශළ මතොලිෆීම  ඼  
3. ඇල්඗ම඼ොයිඩ 

 
a) මෙමවේ  ම඗ොටවහ තු ඗ට මලන් කිරිෙට මශේතු වූ ඗රුණු මද඗ක් ලියන් . 
b) (4) ම඗ොටමවේ වඳශන් ඗ර ඇති ලර්඙ තු  ඇසුමරන් තශත ලගුල වම්ප෕ර්ණ ඗රන් . 

 
වංමය ඙ය එෙ වංමය ඙ය 

අයත් 
ප්‍රධ්‍ළ  ම඗ොටව 

අඩංගු ඾ළ඗ය 
මශ  ඾ළ඗ 
ම඗ොටව 

ප්‍රමය න  

මතොලිඅයිමවොප්‍රීන් 
(වහලළභළවි඗ රවර්) 

ටර්පිම ොයිඩ 1...................... 2. .................... 

3. ...................... ව඙න්ධ්‍මතල් ඗රළබු  ෆික 4. ................ 
 

ශයිඩ්මරොක්විම  න් 5. ................ ම඗ොම඗ ලළ , මිදි 6.................. 
 

7.  ...................... 8. ..................... කුරුඳු මතොතු දන්තළමල්ත රව඗ළර඗ 
නිතදීමෙ 

඗ෆමසේන් 9. ................. 10. .............. උත්මත්න඗ ඖ඿ධ්‍යක් 
ීමෙ 

 

( B ) සුපිරිසිදු නි඿හතළද  යනු මිනිවහ ්‍රියළ඗ළර඗ම් නිවළ තරිවරයට සිදුල  ව඼ත෇ම් අලෙ කිරීමම් විධි 
්‍රෙයකි. 

i. ‟ සුපිරිසිදු නි඿හතළද ය”යනු  කුෙක්දෆයි ශඳුන්ලන් . 
ii. ‟ සුපිරිසිදු නි඿හතළද  වං඗ල්තම ” ප්‍රධ්‍ළ  අරමුණු තු  පිලිමලිතන් වඳශන් ඗රන් . 
iii. ‟ තුන්ල   සුපිරිසිදු  වං඗ල්තය” තශවුරු ල  භළවිත   මයීරම්  තු ක් ලියන්  

 
 

(8)  
  ( A ) ලළයුම඙ ලීය ලළයු  වංරා඗ල඼  වංයුතිය ම ොමල වහල තලත්ලළම඙  යළෙ ජීවීමන්මේ තෆලෆත්ෙට ඩතළ 
ලෆද඙ත් මේ. අංශුෙළ්‍ර ලළයුල඼ වංයුතිම  සුම  මල වහ඗ෙ඗ ීර තලළ ප්‍රව඼ තළරිවරි඗ විතර්යළව ඇති විය 
ශෆකිය. 

i. අධ්‍ය ම  තශසුල වඳශළ ලළයුම඙ ඼ය මවදළ දක්ල  වහාර ශතර වඳශන් ඗රන් . 
ii. ‟ ශරිතළ඙ළර ආාරණ” ්‍රියළලලිය ම඗මරහි ව඼තළනු ඼ව  අංශු ෙළ්‍ර ලළයු ශතරක් වඳශන් 

඗රන් . 
iii. ‟ ශරිතළ඙ළර ආාරණය ” ජීවීම මේ යශතෆලෆත්ෙට දළය඗ල  ආ඗ළරය තෆශෆදිලි ඗රන් . 
iv. ‟ ශරිතළ඙ළර ආාරණ ම  ” අහිත඗ර ප්‍රති ඼ ෙ෇ත඗ සිට යාළර්තයක් මලමින් තලතී.ෙ෇ත 

඗ළලී ල අත්දෆකීෙට සිදු වූ ම඙ ලීය උණුසුෙ අවළෙළ ය ම඼ව ඩශෂයළෙට මශේතුල තශදන් . 
v.  ශරිතළ඙ළර ආාරණය අහිත඗ර ෙට්ටෙ඗ට ෂ඙ළීමෙ ලෂක්ලළ ඙ෆනීෙට ඩන්ධ්‍  භළවිතම  ීර 

අනු඙ෙ ය ඗ෂයුතු ්‍රියළෙළර්඙ මද඗ක් වඳශන් ඗රන් . 
 

( B ) ‟අම්඼ ලෆසි” ඗ළර්මී඗රණම  භයළ ඗ අතුරු ඼යකි. එෙිනන් ම඙ ලීය අර්බුද රැවක් නිර්ෙළණය 
මලමින් තලතී. 

i. අම්඼ ලෆසි ඇතිීමෙට ව඼තළ  ප්‍රධ්‍ළ  ලළයු මදලර්඙ය වඳශන් ඗රන් . 
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ii. ඙ල් අඟුරු දශ ය ශෆර ආම්ලි඗ ලළයු විමෙ ා ය විෙට දළය඗ ල  මිනිවහ ්‍රියළ඗ළර඗ෙක් 
වඳශන් ඗ර , එෙඟින් විමෙ ා ය ල  ලළයු ලර්඙ය  ම් ඗රන් . 

iii. a) අම්඼ ලෆසි ඾ළ඗ ලර්ධ්‍ ය ම඗මරහි අහිත඗ර ම඼ව ව඼තළ  ආ඗ළරය තෆශෆදිලි඗රන් . 
b) එෙ ව඼ත෇ෙ අලෙ කිරිෙට තවට මයදිය ශෆකි රවළයනි඗ වංමය ඙යක් වඳශන් ඗රන් . 

     iv.        අම්඼ ලෆසි ඇතිීමෙ ෙිනන් න඼න ජිීමන්ට ශළ න඼ ම෕඼ළශ්‍ර තරිමභ න ය ඗ර  ජිීමන්ට සිදුල   
                  අහිත඗ර ව඼ත෇ම් මද඗ක් වඳශන් ඗රන් . 

     v.       විදුලි ව඼ය නි඿හතළද ය වඳශළ ම ොමරෝචමා ඼ ව඼ළ඙ළරම  ඙ල් අගුරු දශ ම  ීර නිකුත්ල     
 අත ලළයුල, වෘු ල ලළයුම඙ ඼යට මුසුීමෙ ලෂක්ලළ න඼ය තුිතන් ඙ෙන් කිරීෙට වෆ඼සුමේ  ම්, 

a) මෙෙ අතන඼ය වළ඙ර න඼යට එක්කිරීමෙන් අත්විය ශෆකි තළරිවරි඗ ශළනි මද඗ක් වඳශන් 
඗රන් . 

          b)  මෙෙ අතන඼ය තරිවර ත.ධ්‍තිල඼ට මුදළ ම ොශෆර H2SO4 අම්඼ය H2 ලළයුල ලෆනි  ඼දළයි  
 වංමය ඙   ලළයු නිතදීමෙට මයොදළ඙ත ශෆ඗. 
1. H2SO4 අම්඼ය මෙෙ අතන඼මයන් H2SO4 නිවහවළරණම  ීර මුහුණීරෙට සිදු මලතෆයි ඔව 

අමප්ක්඿ළ ඗ර  ඙ෆටම  මද඗ක් වඳශන් ඗රන් . 
2.  H2 ලළයුල ඩන්ධ්‍ යක් ම඼ව භළවිතය ම඙ ලීය ල඾මයන් ප්‍රලර්ධ්‍ ය මලමින් තලතී. එම඼ව H2 

ලළයුල භළවිතම  ඇති ආර්ථි඗ ශළ තළරිවරි඗ ලළසියක් වෆිනන් වඳශන් ඗රන් . 
          c) ම ොමරෝචමා ඼ ව඼ළ඙ළරය ෙිනන් ආම්ලි඗ ලළයු මුක්තල  අලවහාළල඼, අතලළතම  ආම්ලි඗ වල 

උදළීම  කිරීෙ වඳශළ මයොදළ඙නු ඼ව  උතක්රෙය කුෙක් ද? 
  

( C )‟ප්‍ර඗ළ඾ රවළයනි඗ ූමමි඗ළල” ඗ළර්මී඗රණය ඩතළ ඩශෂ  ඙රළශ්‍රිත ලළයුම඙ ඼ම  දක් ට ඼ෆමව  
තළරිවරි඗ ඙ෆටම ලකි. 

1.‟ප්‍ර඗ළ඾ රවළයනි඗ ූමමි඗ළල” ඇතිීමෙ ම඗මරහි ව඼තළ  ප්‍රධ්‍ළ  ලළයු ලර්඙ මද඗ වඳශන් ඗රන් . 
2.  මෙෙ තළරිවරි඗ ඙ෆටම ල‟ප්‍ර඗ළ඾ රවළයනි඗ ූමමි඗ළල” ම඼ව විග්‍රශ කිරීෙට මශේතුල කුෙක්  ද? 
3. මෙෙ තත්ත්ලය ෙත තළරිවරි඗ල ශළ මිනිවළට ඾ළරීරි඗ල සිදුල  අහිත඗ර ව඼ත෇ෙ වෆිනන් වඳශන් 
඗රන් . 

4. මෙෙ තත්ත්ලය අලෙ කිරීෙ වඳශළ වි. යුත් ලළශ  භළවිතය ප්‍රලර්ධ්‍ ය කිරීෙ විවඳුෙක් වල        මතන්ලළ 
ීර ඇත. මම් පිිතවඳල ඔවමේ එ඗ඟත්ලය වඳශළ අදශවහ  දක්ලන් . 

 

 
D ම඗ොටව - රා ළ 

( 9 )  
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

( A ) ීමදුරු රවදිය උ඿හණත්ලෙළ ය඗ දෂ වටශ ක් තශත 

දෆක්මේ.මෙෙ උ඿හණත්ලෙළ ය 0 °C ීර  රවදිය ලලින් 

වම්ප෕ර්ණමයන් ෙ පිරී තලති  1 cm3  තරිෙළලක් ඇති  A   ම් වූ 
වල්වයකින් ශළ වම්වන්ධ්‍ වූ 0 °C   සිට 100 °C දක්ලළ ්‍රෙළං඗ ය 
඗ර  ඼ද  ඗ළ඗ළර මක්ෂි඗   ෂයකින් ද යුක්ත මේ.(඙ණ ය 

කිරීම් වඳශළ 𝜋 =
22

7
 ම඼ව ව඼඗න් .) 

I. යම් ද්‍රලයය඗ තරිෙළ ප්‍රවළරණය වඳශළ ව඼තළ  වළධ්‍඗ තු  ලියළ 
දක්ලන් . 

II. උ඿හණත්ලෙළ ය වඳශළ උ඿හණත්ලමිති඗ ද්‍රලය ම඼ව රවදිය මයොදළ 
඙ෆනීෙට මශේතු මද඗ක් ලියළ දක්ලන් . 

III. මෙෙ උ඿හණත්ලෙළ ය භළවිතමයන් යම් ද්‍රලයය඗ උ඿හණත්ලය 

ෙෆනීමම් ීර එෙ ද්‍රලම  ද්‍රල අංශුල඗ සිට උ඿හණත්ලෙළ ම   A 
වල්වම  ඇති රවදිය අංශුලක් ඗රළ තළතය වං්‍රෙණය ල  
ආ඗ළරය පියලර ල඾මයන් ලියළ දක්ලන් .( තළත වං්‍රෙණ ්‍රෙ 
දක්ලමින්) 

 

A 
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IV. මෙෙ රවදිය උ඿හණත්ලෙළ ම  0°C ීර රවදිය A වල්වය තුෂ තෙණක් වම්ප෕ර්ණමයන්ෙ පිරී තලති  

අතර 100 °C ීර රවදිය ඗ඳ, මක්ෂි඗  ෂය තුෂ 10 cm දුරක් ඩශෂ  ගී. මක්ෂි඗  ෂම  අභයන්තර 

වි඿හ඗ම්භය 0.4 mm  මේ  ම්,  0 °C  සිට   100 °C දක්ලළ උ඿හණත්ලය ඩශෂ  ෆංවූ විට රවදියල඼ සිදු වූ 

ප්‍රවළරණය ඙ණ ය ඗රන් .( A වල්වම  තරිෙළල ශළ වෆ඼කීමම් ීර මක්ෂි඗  ෂම  තරිෙළල ඩතළ කුඩළ 
වෆවින් මක්ෂි඗  ෂම  සිදුල  තරිෙළ ප්‍රවළරණය ම ොව඼඗ළ ශෆරිය ශෆකි තරම් කුඩළ වල ව඼඗න් .) 

V. A වල්වය වළදළ ඇති ීමදුරුල඼ මර්ඛීය ප්‍රවළරණතළල 1 X 10-5 °C -1 මේ  ම්   ඩශත උ඿හණත්ල  ෆේමම් ීර 

(0°C සිට 100 °C දක්ලළ) A වල්වම  සිදු වූ තරිෙළ ප්‍රවළරණය ඙ණ ය ඗රන් . 
VI. ඩශත ඼වළ ඙ත් දත්ත ඇසුරින් රවදියල඼ වතය  තරිෙළ ප්‍රවළරණය මවොයන් . 

VII. රවදිය උ඿හණත්ලෙළ ම  මක්ෂි඗  ෂම  ඩශෂ ම඗ෂලර B  ම් වූ තලත් අෙතර වල්වයක් දෆකිය 
ශෆකි මේ.මෙෙ වල්වමයහි ඇති ලෆද඙ත්඗ෙ ලියළ දක්ලන් . 

   
 

( B ) භළන යක් තුෂ 30 °C  න඼ය 200gක්  අඩංගු මේ. එෙ න඼ය වෙ඙ 0 °C  අයිවහ 180g ක් මිශ්‍ර ඗ෂ විට අයිවහ   
සියල්඼ වම්ප෕ර්ණමයන්ෙ දිය ම ොවූ වල නිරීක්඿ණය විය. 

න඼ම  විශි඿හට තළත ධ්‍ළරිතළල     -  4200 Jkg-1K-1 

භළන ම  තළත ධ්‍ළරිතළල            -   110 JK-1 
 අයිවහල඼ වි඼ය ම  විශි඿හට ගුප්ත තළතය -   335 kJ kg -1 
(වළහිර තරිවරමයන් තළත හුලෙළරුලක් සිදු ම ොල  වල උත඗ල්ත ය ඗රන් ) 
 

I. අයිවහ සියල්඼ න඼ය තුෂ දිය ම ොීමෙට මශේතුල තශදන් . 
II. න඼ම  දිය වූ අයිවහ වහ඗න්ධ්‍ය ම඗ොතෙණ ද? 

III. 0 °C අයිවහ 180 g ක් වම්ප෕ර්ණමයන් ෙ න඼ය වලට තත් ීමෙට භළන ය තුෂ තෆලතිය යුතු 

උ඿හණත්ලය 30 °Cක් ල  අලෙ න඼ වහ඗න්ධ්‍ය ම඗ොතෙණ ද? 
IV. 0 °C  අයිවහ 180g ක්  වෙ඙ මිශ්‍ර කිරීෙට ඩශත භළන ය තුෂ 30 °Cක් ල  න඼ය 900 g ක් තෆලතිම  

 ම්, අයිවහ මිශ්‍ර ඗ෂවිට භළන ය තුෂ න඼ම  ඇතිල  අලෙ උ඿හණත්ලය ඙ණ ය ඗රන් . 
 

 
 

(10 ) (A ) 
  ( 1 ) තර඼ ප්‍රලළශයක් වඳශළ ව'න෕ලී වමී඗රණය " P + ½  v2  + h g  = නියතය" ම඼ව දක්ලනු ඼ෆම.. 

i. ව'න෕ලි වමී඗රණය ල඼ංගු ීමෙ වඳශළ අල඾ය තත්ත්ල වඳශන් ඗රන් . 
ii. ඩශත වමී඗රණම , P, ½  V2 , h g ය  තද මල  මල ෙ ශඳුන්ලන් . 

 
   ( 2 )   
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ර෕තම  දක්ලළ ඇති විසිරුම් මතොම්තමයහි වි඿හ඗ම්භය 80 mm ල  මතොම්තයක් ඇත. B  ෂම  ේ඿හ඗ම්භය 
4 mmක් ල  අතර, ද්‍රල ෙට්ටෙ ඇත්මත් එෙ  ෂයට 80 mm තශිතනි. ඩශත දක්ල  ඼ද ව'න෕ලි 
ම෕඼ධ්‍ර්ෙයට අදළෂ ල  තරිදි ලළතය ශෆසිමර  වල උත඗ල්ත ය ඗රන් . (න඼ම  ක ත්ලය 1000 kgm-3 

, ලළතම  ක ත්ලය 2 kgm-3 ශළ ද්‍රළලණ මව ත඼ය තුෂ ලළතය නි඾හා඼ වලත්   තුෂ පීඩ ය වෙළ  වලත් 
ව඼඗න් .) 

I. තටු  ෂය තුෂ (D හි )  ලළත ප්‍රලළශම  මේ඙ය ඙ණ ය ඗රන් . 
II. A හි පිවහට ය ා඼ ය කිරීමෙන් ලළත ප්‍රලළශයට ඼වළ මද  මේ඙ය මවොයන් . 

 
 

(B ) තශත ර෕තම  ,  ෂෙළ උදයළ ය඗ පිහිටුලළ ඇති ෙෆරිම඙  රවුෙ඗ දෂ වෆ඗ෆවහෙක් දෆක්මේ. මෙෙ 
ෙෆරිම඙  රවුෙ  ඗ළ඗ළර ලෘත්තළ඗ළර තෆිකය඗ ශෆඩෆති මේදි඗ළලකින් වෙන්විත ල  අතර, මෙ ටරයක් 

ෙිනන් 6 rpm ක් වූ  නියත භ්‍රෙණ ීම්‍රතළලයකින් භ්‍රෙණය ම඗මර්. ෙෆරිම඙  රවුමම් ලෘත්තළ඗ළර මේදි඗ළමේ 

අරය 3.5 m ල  අතර,  1000 kg඗ වහ඗න්ධ්‍යකින් යුක්ත මේ.  ( =
22

7
 ම඼ව ව඼඗න් .) 

 

                      
 
 

i. ෙෆරිම඙  රවුමම් ම඗ ණි඗ ප්‍රමේ඙ය මවොයන් . 
ii. ෙෆරිම඙  රවුමම් අලවහථිති ඝූර්ණය ඙ණ ය ඗රන් . ( ෙෆරිම඙  රවුෙ ම඼ව ලෘත්තළ඗ළර 

තෆිකය඗ ශෆඩෆති මේදි඗ළල තෙණක් ව඼඗න් .  ඗ළ඗ළර ලෘත්තළ඗ළර තෆිකය඗ මක්න්ද්‍රය 

ශරශළ ය  අක්඿යක් ලටළ අලවහථිති ඝූර්ණය I = ½ MR2 මේ.) 
iii. මෙෙ ෙෆරිම඙  රවුෙ නියත ීම්‍රතළලමයන් භ්‍රෙණය ඗රීමෙ වඳශළ මෙ ටරය ෙිනන් වතය  

඾ක්තිය මවොයන් . 
iv. වහ඗න්ධ්‍ය 80 kg ක් වූ මිනිමවකු ෙෆරිම඙  රවුමම් භ්‍රෙණ අක්඿ම  සිට 3m දුරකින් සිටම඙  

සිීර  ම්,  මෙෙ ෙෆරිම඙  රවුෙ මතර තෆලති භ්‍රෙණ ීම්‍රතළලයෙ තලත්ලළ ඙ෆනීෙ වඳශළ 
මෙ ටරය වෆතයිය යුතු ඾ක්තිය මවොයන් . ( මිනිවළ ඼ක්ෂීය වහ඗න්ධ්‍යක් ම඼ව ව඼඗න් .) 

v. 6 rpm භ්‍රෙණ ීම්‍රතළලමයන් ෙෆරිම඙  රවුෙ භ්‍රෙණ ල  විට, ඩශත මිනිවළමේ මර්ඛීය මේ඙ය 
මවොයන් . 

vi. ඩශත භ්‍රෙණය මලමින් තෆලති ෙෆරිම඙  රවුමම්  මෙ ටරය ්‍රියළ විරහිත ීමමෙන් තත්තර 30඗ 
඗ළ඼යක් තුෂීර  ඗ළ඗ළරී ම඗ ණි඗ ෙන්ද යක් යටමත් නි඾හා඼තළලයට තත් මේ. මෙෙ 
ම඗ ණි඗  ෙන්ද ය ඙ණ ය ඗රන් . 

vii. ෙෆරිම඙  රවුෙ ම඗ ණි඗ ෙන්ද යකින් භ්‍රෙණය ීමමම් ීර ඇති වූ කර්඿ණ ලයලර්තය ඙ණ ය 
඗රන් . (ෙෆරිම඙  රවුමම් මිනිවළ ද සිික  වල ව඼඗න් .) 

 
**** 



 
 
අධයයනනපොඳ දුපසහික඗පඳ්‍රපඋසසස෇පොඳළ  විබ෈඙යනප-පප2024පපආදර්ශපප්‍රශ෇නපඳ්‍රයනපපIප-පපිළිතුරු 
 
  

ප්‍රශ෇නප
අං඗යන 

 

පිළිතුරුප
අං඗යන 

ප්‍රශ෇නපඅං඗යන 
 

පිළිතුරුප
අං඗යන 

1 2 26 3 
2 3 27 5 
3 2 28 4 
4 5 29 2 
5 5 30 2 
6 4 31 4 
7 2 32 3 
8 5 33 5 
9 4 34 4 
10 4 35 2 
11 3 36 3 
12 5 37 4 
13 4 38 5 
14 3 39 2 
15 5 40 1 
16 3 41 2 
17 2 42 5 
18 2 43 3 
19 4 44 4 
20 3 45 3 
21 3 46 4 
22 3 47 2 
23 2 48 1 
24 1 49 5 
25 3 50 2 



 අධයයනනපොඳ දුපසහික඗පඳ්‍රපඋසසස෇පොඳළ  විබ෈඙යනප-පප2024පපආදර්ශපප්‍රශ෇නපඳ්‍රයනපII-පපිළිතුරු 
(1) ප(A)  

(i) (a)   A (b)   D           (c)   B, C (d)  E                    

 

(ii) B,  C,  D,  E     ලකුණුපප2පx 4ප=ප8 

(iii) ොඳප්ටිො  ල්ලයි඗්න්    ලකුණුපප4 

(B) 
  

ක්‍රියන෈ියයන ක්ෂුද්‍රජීවවියන෈ රස෈යනනි඗පඳරිිර්තන 

 
ජෛවීයනපිකර඗රණයන 

Azotobacter 
Rhizobium 

ඇභයිොනෝපඅම්ල   NH3 
N2                  NH3                                  

නයිට්‍රී඗රණයන Nitrosomonas 
Nitrobacter 

NH 4 
+ NO 2  

No 2- NO3 

 
නයිට්‍රී඗රණයනප 

Psceudomonas  denificans 
 
Thiobacillus  denitrificans 

No3
-  N2 

 
No 3              N2 

( විදය෈ත්මකභ඗පන෈භයනපයනටින්ප රපිකය යනපයුතුයි )   3x6 = 18   5x6 = 30 
  
 ( C )  (i) යීස෇ට්ිලපවිදය෈ත්මකභ඗පන෈භයනප           උපලකුණුප05  
 (ii)   CO2  උ඗෈ඵන් ොයන ක්සයිඩ්   C2 H5 OH ( එතොනෝල්පපපපපපපඋපලකුණුප05x2= 10  

 (iii) CO2  ි෈යුිපස්දීපපඳ෈න්පපිටිපඅතර CO2  ි෈යුිපසිරවී,පසිදුරුපඇිකපවීභ        උපලකුණුප05  

(iv) එතොනෝල්පපප       ඇසිටික්පඅම්ලයනපඵිටපඔක්සි඗රණයනපිනපනිස෈ප/පඇසිටික්පඅම්ලයනප           

      ආම්ය඗යන                           උලකුණුපප10  

________________________________________________________________________ 

උ2 පපA 

  (i)   A -  ශ෈඗පොහෝපපසත්මකත්මකිපොතල්ප/පො඗ෝස෇ටික්පොසෝ ෈පප(NaOH )  

 B -  ශ෈඗පොහෝපපසත්මකත්මකිපොතල්ප/පො඗ෝස෇ටික්පොසෝ ෈පප(NaOH ) 

 C -  ොතත්මකපසඵන් 

 D - ෛලීයනප඗ල෈ඳයනපඋපෛලීයනපද්‍ර෈ිණයන   ප   පපපඋලකුණුප2x4ප=පප08) 

(ii)   විිෘතපඳද්ධිකයනක්       පපපපප පපපඋලකුණුප05   

(iii) ප(පa) සෂ෇ණත්මකියනපප හළපපයන෈භපප්‍රිකක්‍රියන෈පඝ්‍රත෈ියනප හළපයන෈භටපොහ තුපො. පප      උපලකුණුප05  ප 

        (b)  ොතත්මකපසඵන්පඳහසුොින්පොඳ ම්ඳප඗ළපහ෉කිපවීභ පපප   පපපඋපලකුණුප05  

        (c)පපසුදුසුපසත්මකොප්‍ර ර඗යනක්පබ෈විත෈පකිමභ      පපපඋපලකුණුප05  

 

ප(B)    (i)      5.3 g        උපලකුණුප02   

        (ii)    10.9 g        උපලකුණුප03   

        (iii)   පපපපපපප5.3  =   5.3 x 1000  =  10.6 g l-1 

පපපපපපපපපපපපපපපපපප500/ 1000       පපපපපපපපපපප500 

                         (ලකුණුප05                            උලකුණුප05  

(1) - 100 

ලකුණුප2පx 5 = 10 



පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපොහෝ 
පපපපපපපපප         5 3පxප2පප=ප10 6ප   උපලකුණුප10   

   ප 
පපපපපපපඋiv)ප එ඗ඟපො.       පපපපපපඋපලකුණුප03   

පපපපපපපපපපපපපපොහ තුිප:- සෂ෇ණත්මකියනප හළපයන෈ොභන්පපසඵන්පෛලොේපද්‍ර෈ියත෈ියනපප හළයන෈පහ෉඗      පඋලකුණුප05  
    පපපපපපපපපපපපපපපපප 
 පපපපොහෝ 
පපපපපපපපපපපපපපපඑ඗ඟපොන ො.      පපපපපපඋපලකුණුප03   

පපපපපපපපපපපපොහ තුිප:-පසෂ෇ණත්මකියනපභතපසිදුිනපද්‍ර෈ියත෈පොිනසප ත෈පසුු පඵ෉වින්ප඙ණනයනන්ටපපපපපස෉ලකියනපයුතුපපපපපප

 පඵලඳ්භක්පොන ො.     පපපපපපපපඋපලකුණුප05  

   
පපපපපප(v)  ද්‍ර෈ිණොේප කනත්මකියනප  හළප යන෈භප නිස෈ප සඵන්ප ෛලීයනප ද්‍ර෈ිණයනප භතුපිටප එක්ස්ස෇වීභටප ි෉ පපප

ප්‍රිණත෈ික්පඇිකපවීභ /පද්‍ර෈ිණොේපකනත්මකියනප හළයන෈භප඗ල෈ඳපොද඗පොින්වීභපො.඙ිත්මකප඗රයි  
       උලකුණුප05  

   
       (vi) සඵන්පෛලොේපද්‍ර෈ියත෈ිපඅු පවීභ    පපපපපපපපපපපපපප පඋලකුණුප05  
 
 
(C )   (i)   

 හභටපහ෈නිපවීොභන්පආස෈දනපිලටපලක්පවීභ    
 ඇොසහිපඅක්ෂිපඳටලිලටපහ෈නිපසිදුවීභ    උප2 x2ප=පලකුණුප04  

  
         (ii)පපපපසිට්රික්පඅම්ලයනප        උපලකුණුප05  
 
         (iii)ප (a)    OH -  භවුලපප්‍රභ෈ණයනපපපපපප=පපපස෈ද්‍රණයනපx අම්ලපඳරිභ෈ි 
    පපපපපපපපපපපපපප=පප2x 200/ 1000ප     (ලකුණු05) 
           පපපපපප = 0.4 molපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋලකුණුප05  
 
 

 (b)    ත෈ඳපප්‍රභ෈ණයනපපQ   පපපපපප = mcɵ 
         =  200පපපපx 4200 x 10      උලකුණුප05  
පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප1000 
පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප8400පපJ  ොහෝප8 4පK Jපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුප05  
        පප 
 ( c) ප්‍රිකක්‍රියන෈පපත෈ඳයන 
   ප්‍රිකක්‍රියන෈ප඗ළපOH -පපභවුලප඙ණනපපපප =පප0 4පmol 

  ස්දුණුපපH2O භවුලප඙ණනපපපප        =පප0 4පmol            උලකුණුප05 ؞   

 
       ප්‍රිකක්‍රියන෈පපත෈ඳයන         =  8400    =  2100 Jmol-1    උලකුණුප05  
        0.4  
 
 
 
 2)    100 



3)පපපපA) i. ොඵෝ඙ ඳර෈඙ණයන වීභට සහයන ින නිස෈ ොඵෝ඙ අස෇ිනු ි෉ ො./  
         ජෛවීයන විවිධත්මකියන ි෉  කිමභට.   උලකුණුප05  
 
ii.    ිසර පුර෈භ ොන ඗ ි෈ භල් ඳ෉ණි හ෈ ඳර෈඙ නිඳදින ශ෈඗ සංයුිකයනක් සහිත ප්රොද්ශයනක් වීභ. 

 200m ිලට ි ෈ අු  ප්රොද්ශියන් භල් ඳ෉ණි සහ ඳර෈඙ ලඵ෈ ඙෉නීභට ඳහසුොින් පියන෈සර ඗ළ 
හ෉කි ආසන්න ප්රොද්ශයනක් වීභ.  

 ස෇ිබ෈වි඗ිභ මී භ෉ස෇ස෈ ි෈සයන ඗රන ප්රොද්ශයනක් වීභ. 

 මී භ෉ස෇ස෈ ි෈සයනට ප්රියන ඗රන ඇළ ොද ළ ආශ෇රිත අ  අඳුරු සිසිල් ප්රොද්ශයනක් වීභ. 

 ඗ෘෂි රස෈යනනි඗ ද්ර.යන බ෈විතයන අිභ ප්රොද්ශයනක් වීභ.     උලකුණුප05x2 = 10  
 
iii.  ද෉ි ආොල්ඳන (ොඳ යෂ෇) ිර්඙ ස්දීභට 

දත්මක ඵ෉ඳීම් ඗ටයුතු ිල අච්චු ස්දීභ. 
 ටිඳන්දම් ඗ර්භ෈න්තයන ස඲හ෈ 
ඵිකක් ඗ර්භ෈න්තයන ස඲හ෈ 
යුොදෝඳ඗රණ අං඙ (සණ්  ිර්඙) ඗ල් තඵ෈ ඙෉නීභට 
විසිතුරු බ෈ණ්  නිෂ෇ඳ෈දනයනට 
සූක්ෂභ සඳ඗රණ ඗ල්තඵ෈ ඙෉නීභ ස඲හ෈       උලකුණුප05x3= 15  

 
iv.  ෆෘක්ොටෝස෇ , ග්ල෕ො඗ෝස෇       උලකුණුප05x2 =10  
v.   ෆෘක්ොටෝස෇        උලකුණුප10  
 

(i) R, mg, කර්ෂණපඵලයන (F0)       (5 x 3 = 15) 
 
       (ii)  R  = 20 cos  300                    පඋලකුණුප04  
 

         = 20 x      √3 
 2   උලකුණුප04  
                 = 17.32 N 
 
     (iii)   
 F = m ø                            උලකුණුප04  
 20ප-ප20පsin 30   = 2 x  ø                                    උලකුණුප04  
 20  - 10          =  2 ø 
  A                  = 5MS -2                                                          උලකුණුප04  
 
      (iv) ඗෈ර්යනයනපප=පපF. S 
                           = 20 x 10 
                           =  200 NM                                                                                       
 
      (v)   ඙භන්ප඗ළපසිරස෇පසසප=පsin 30පප=පh/ 10                                                             
                        1/2 =  h/10              ____________ උලකුණුප10   
         h     =  5m 
                      විබිපශක්ිකයනප=පmgh 
                                           = 2x10x5 
                                           =  100 J  ________________________(5) 
 
 

3) - 100 



(4)    (a)  (i)    15 Ω   පපපපපපපප=  5 Ω  උලකුණුප05  
    3 
 
               (ii)  3 Ω + 2 Ω   = 5 Ω  උලකුණුප05  
 
              (iii)  I =   E  =  12   =  12 = පපප4Aපපප උආොද්ශයනපලකුණුප05  
                           (R + r)   (2.5 + 0.5 )     පප   3   උපිළිතරපලකුණුප05  
 
             ( iv)         15 Ω හරහ෈ප඙ලනපධ෈ර෈ිපප පපපපප=පප2පපA ොහෝපප0.67 A 
      3    උලකුණුප05  
 
             ( v)      V  = IR 
            =  4 x 2.5   උලකුණුප05  
            =  10V   උලකුණුප05  
 
   ොහෝ 
  පපV = E - Ir 
   =  12 - 4 x 0.5  උලකුණුප05  
   = 10 Vපපපපපපප  උලකුණුප05  
 
           (vi)  මුල්පඅිස෇ථ෈ො.පප2 Ωපප්‍රිකොරෝධයනපොදඳසපවිබිපඅන්තරයන, 
   V = IR 
       = 2 x 2 = 4Vපප උලකුණුප05  
 
                 S ස෇වීචයනපවිිෘතප඗ළපවිටපඳරිඳථයනපතුළප඙ල෈යනනපධ෈ර෈ිපපI =   පපපපE  පපපපප= පප 12 =  2.19A 
                                                                                                        (R +r)     (5 + 0.5 )  
           උලකුණුප05  
 
 එවිටපවිබිපඅන්තරයනපපප  IR පපපපපපප = 2.19 x 2 
      පපපපපපපපපපප   = 4.38 V 
 එභනිස෈පවිබිපඅන්තරයනපි෉ පව෕පප්‍රිකශතයනපපපප=පප(4.38 - 4)  x  100% 
                                                                                                 4     

                                                                           =  9.5%   උලකුණුප05  
 

(b)   (1)  
P - සභ෈නුඳ෈ික඗පපඝ්භ෈ිපප 

 Q - ප්‍රතය෈ර්ථපඝ්භ෈ි                  (ලකුණු   2 x 3  =  6) 
 R - ොේද඗පලක්ෂයනප 
 

(2) (i) ආනතපප්‍රතයපඵලයනපපපප=පප  F 
  A 
                                               පප=  40 N    
 2 x 10 -6  m2              = 20 x 10 6          = 2 x 107 Nm -2 

  උආොද්ශයනපලකුණුප05පපපපප/පපපපපියතරප02  
 

(ii) Y      =  ප්‍රතයපඵලයන 

 
 වික්‍රියන෈ි 



පපපපපපපපපපපපපපපපපපප2 x 10 11 ප=පපප  2 x 107 
                                          වික්‍රියන෈ි 
 
පපපපපපපපආතනයපවික්‍රියන෈ිපපප=පපප2X 10 7 =  1 X 10 -4  උආොද්ශයනපලකුණුප05පපපපප/පපපපපියතරප02  

     2 X 10 11 
 
 

(iii) ආතනයපවික්‍රියන෈ිපප  ප= e / l 
 1 x 10 -4 m        = e/2 උලකුණු 5) 
2 x 10 -4   m                     = e උලකුණු 3) 
 2 x 10 – 4  x 10 3  mm     = e 
 0.2mm              = e උලකුණු 2) 
 
 

              (iv) ප්‍රශස෇ථපපවි පශප පපපපපපපපපපපප=පප½ fe = ½ x40 x  0.2   J   උලකුණු 5  
                                                             1000 

 
 = 0.004 J     උලකුණු 3  
 

(iv) 
 

 
          

 

 
  

   

    
              =  320000 N 

 
 
 
 
 
 

උප5ප  A )  i. 
 
          10පx 2 = ලකුණුප20 

      ii.  භධයනයයනප  ප=ප
                                                     

  
ප _____________පලකුණු10 

  =ප
                     

  
       

       = 41/25   = 1.64පපප_____________________________පපපපපප4+1ප=පලකුණුප05 
       = මියයනනප1 64    
    Iii .  මුු පමුදලපප=ප1.6 x 30 = මියයනනපප49 2පපපප_____________________4 + 1 =පලකුණු 5පපපපපපපපපපප 
    පලකුණු 5  
B ) i.  (a) මියයනනපප1 95ප ______________ ලකුණු 5   
පපපප (b) Q 1 = 1.45____________ලකුණුප5    
  Q3  = 2.50____________ ලකුණු 5  
    අන්තශ෇පචතුර්ථ඗පඳර෈සයනපප =ප Q 3  -  Q 1 
      = 2.50 – 1. 45පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණු 5 

ඳන්ිකපඝ්භ෈ප සං඘ය෈තයන ඳන්ිකපලකුණ 
0 6ප–ප1 0 3 0 8 
1 1ප–ප1 5 7 1 3 
1 6ප–ප2 0 10 1 8 
2 1ප–ප2 5 5 2 3 

   

(4) - 100 



    = මියයනනප1 05පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප4ප+ප1ප=පලකුණු 5 පප 
 (c ) මියයනනප3ටපි ෈ප.යනභද්ප඗ළපදිනිලපප්‍රිකශතයනපප=පපඋ100ප–ප87ප ප% ___________ලකුණු 5  
    පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප13% __________________ලකුණු 5  
   දිනප඙ණනප=ප25 x 13/100                                           ලකුණු 10 
         = 3.25 
         = දිනප  3.25                                   4 + 1 =පලකුණු 5 
 

  
 
ii.  

 
    පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 

 
 
 
 
10 x 3 =ලකුණු 
30 
 
 

 (C) 
 
 
 
 
     
 ලකුණු 20 
 
 
 
 
( 6 )(A) I.   120°  =    / 180° x 120° 
  = 2   / 3 
  = 2 x 3/3 
  = 2rad  ___________________________________ලකුණු 5  

 II.      A   = ½ r2ɵ පපපපපපපපසමීප඗රණයන ලකුණු 5 

                = ½ x 152  x 2 පපපපපපපආොද්ශයන ලකුණු 5 
   = 225 cm2 ______________________________________4 + 1 =ලකුණු 5  

 III.  S = r ɵ           සමීප඗රණයන ලකුණු 5 

          =  15 x 2   
          = 30 cmපපපපපපපප_________________________පප4 + 1 = ලකුණු 5 පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 

IV.   S  = 2ᴫrපපපපපපපපපපපපපපපපසමී඗රණයනපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප5 
       30  = 2 x3x rපපපපපපපසභ෈නපකිමභප ලකුණුප5 
       r    = 5 cm 

ඳන්ිකපසිභ෈ප ඳන්ිකපභ෈යිම් ප්‍රිකශතපසමුච්චිත 
සං඘ය෈තයනප 

සමුච්චිත 
සං඘ය෈තයන 

සං඘ය෈තයන 

0 1ප–ප0 5 0 05-ප0 55 4 1 1 
0 6ප–ප1 0 0 55ප–ප1 05 12 3 2 
1 1ප–ප1 5 1 05ප–ප1 55 28 7 4 
1 6ප–ප2 0 1 55ප–ප2 05 56 14 7 
2 1ප–ප2 5 2 05ප–ප2 55 76 19 5 
2 6ප–ප3 0 2 55ප–ප3 05 88 22 3 
3 1ප–ප3 5 3 05ප–ප3 55 96 24 2 
3 6ප–ප4 0 3 55ප–ප4 05 100 25 1 

ඳන්ිකපසිභ෈  සං඘ය෈තයන 

0 1ප–ප0 5 1 1 
0 6ප–ප1 0 3 + 2 5 
1 1ප–ප1 5 7 + 4 11 
1 6ප–ප2 0 10 + 7 17 
2 1ප–ප2 5 5 + 5 10 
2 6ප–ප3 0 3 3 
3 1ප–ප3 5 2 2 
3 6ප–ප4 0 1 1 

( C ) 



V.   ඳයිත඙රස෇පප්‍රොම්යනයන 
  152පපපප=පප52පප+පh2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපආොද්ශයන ලකුණුප10 
  h 2     =  200 

  h        =  10 √  cmපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපිළිතුර ලකුණුපපප5 
 
උපB )  I.    20 x 20 
  = 400 cm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපිළිතුරපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප9+1ප=පලකුණුප10 

        II.      L2     =  ( 20ප√ ) 2 + 102පපපපපපපපපපපපපආොද්ශයනපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප10 
  = √    = 30 cm 
 L = 30/2  = 15 cmපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප4ප+1ප=පලකුණුප5 

III.   ඳ෉ිකපහතරපප=පප½පඋප10ප+ප20ප පx 15 x 4පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප ලකුණුප10 

  = 225 cm2  x 4           = 900  cm2පපප_______________________4ප+1ප=පලකුණුප5 
 

iv.   102  -     r2 

      102   - 3 x 52  = 25 cm2ප__________________________________පපපපපපපලකුණුප5 
        මුු පිර්඙පලයනපප=පප25 cm2පප+ප900පප+පප400පප+225 
   පපපපපප=පප1550පcm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප4ප+ප1ප=පලකුණුප5 
( C )   i.    1/ 3   r2hපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපසූ්‍රයනපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුපප5 

    1/ 3 x 3 x 52 x 10 √ පපපපපපපපපපපපපපආොද්ශයනපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුපප5 
     350 cm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප4ප+ප1ප=පලකුණුප5 
        ii.    4/3  r  x n      =  350පපපපපපපපපපපපපපපපපපසමී඗රණයනප=පකිමභපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප10 
  4/ 3 x 23 x n  =  350 
   n        = 10 .93පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප5 
  අිභපො඙ෝලප඙ණනපපප පප11පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප5 
 

උප7ප පA ) i.  
1.  ප්‍ර෈ථමි඗පඳරිිෘත්මකතෛපප-පපොප්‍රෝටීන නපප,පපල෉ක්ටික්පඅම්ලයන,පයපි ප,පඇසිටික්පඅම්ලයන,පඑතොනෝල් 

2. පද්විිකයි඗පඳරිිෘත්මකතෛප-පපයග්නින්ප,පට෉නින්ප,පසිට්රුල්ප,පභ෉ල්යනම්උප඙ම් ප,පොරඝ්නප 

    

 ිර්඙පොද඗ටප1පx 5  ලකුණුප10 

 1පxප2පxප10පපපපපපපපපපපපපපලකුණුප20 
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ii.  
ප්‍ර෈ථමි඗පඳරිිෘත්මකතෛ ද්විිකයි඗පඳර්ිෘත්මකතෛ 

ජීවවිොයනකුොග්පඳ෉ි෉ත්මකභටප/පිර්ධනයනට/ප
වි඗සනයනටපප/පප්‍රෛනනයනටපසම්ඵන්ධපො. 

ජීවවිොයනකුොග්පඳ෉ි෉ත්මකභටප/පිර්ධනයනට/වි඗සනයනටපප/ප
ප්‍රෛනනයනටපසම්ඵන්ධපොන ො. ප 
 

ස්භපජීවවිොයනක්පතුළභපනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  සභහරපජීවවීන්පතුළපඳභණක්පනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  
 

ජීවවිතප඗෈ලයනපපුර෈භපනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  ිර්ධනොේපඳරිණතපඅිධියනපආසන්නපොහෝප
අිස෈නොේපදීප/පඳරිණතප/පවිොශ ෂපඅිධිොේපදිප
නිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  
 

විශ෈ලපප්‍රභ෈ණපියන්පනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  කු ෈පප්‍රභ෈ණියන්පනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  
 

සෘජුිභපම෕ය඗පසංකට඗පියන්පනිෂ෇ඳ෈දනයනප
ො.  

ප්‍ර෈ථමි඗පඳරිිෘත්මකතෛපභන්න්ප/පප්‍ර෈ථමි඗පඳරිිෘත්මකතෛ 
වි඗රණොයනන්පනිෂ෇ඳ෈දනයනපො.  
 

   ප පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප1 x10 x 3 = ලකුණුප30 

iii. පa) ට෉නින් b) යග්නීන්    c)    පපසිට්ස්ල්පපපපපපd)පපපොරසින්,පභ෉යයනම්පඋ඙ම් ප _____  4 x5  = ලකුණුප20                         පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 
iv.  1. ිුහිලපඳිිකනපොිනස෇඗ම්       2ප පඅධයනයනපඳහසුපවීභටපප______________5 x 2 = ලකුණුප10 
B ) පපපප1 පරඵර්පපශ෈඗ප඗඲ ප පපපපප2 පරඵර්පනිෂ෇ඳ෈දනයනප/පරඵර්පබ෈ණ් පනිෂ෇ඳ෈දනයන 

3.  යුජිොනෝල්ප පපපපප4 පදන්ත෈ොල්ඳපනිඳදවිභ 

5ප ෆීොනෝල  පපපපප6ප පපිළි඗෈පන෈ශ඗පගුණයනප/පක්ෂුද්‍රපජීවවීපගුණයනප/පඖෂධපගුණයනප 
7ප පසිනභ෉ල් හයිඩ් පපපපප8ප පස඙න්ධොතල් 
9 පඇල්඗ොලෝයි  පපපපප10ප පොත්මකපො඗ ළප/පො඗ෝපි________________2 x 10 = ලකුණුප20 

( B )  i.  බ෈ණ් පොස ි෈පසහප඗෈ර්මි඗පක්‍රියන෈ියිලප඗෈ර්යනක්ෂභත෈ිපිර්ධනයනටත්මකපමපභන්න්පමිනිස෈ටපසහප
ඳරිසරයනටපසිදුපිනපඅිධ෈නභපඅු පකිරිභපසදහ෈පසන්තික඗ිපම඗෈ඵද්ධපඳ෈රිසරි඗පසඳ෈යනපභ෈ර්඙පොයන ද෈ප

඙෉නිභත්මකපසුපිරිසිදුපනිෂ෇ඳ෈දනයනපනම්පො.  ______________________________________ලකුණුප10 
ii. 1. අමුපද්‍රියපබ෈විතයනපඅු පකිමභ               2 පප්‍රිකචක්‍රි඗රණයන 
පපප3 පබ෈ණ් පප්‍රිකනිර්භ෈ණයනපභන්න්පඅඳද්‍රියපඅිභපකිරිභ ප__________________________පලකුණුප15 
iii.  

 ඕොසෝන්පවියනනටපහ෈නිද෈යන඗පිනපCFC බ෈විතොයනන්පොත රපශීත඗රණපහ෈පි෈යුපසමී඗රණපබ෈විතයන 

  න්ධනප඗෈ර්යනක්ෂභත෈ප හළපොදමුහුම්පඋHybrid)පි෈හනපනිඳදවීභ 

  න්ධනප඗෈ර්යනක්ෂභත෈ිපඅු ප,පසියන් රපධ෈රිත෈ිපි෉ පි෈හනපොිනුිටපකු ෈පි෈හනපබ෈විතයන 

 කිරිපිටිපඳ෉඗ට්පනිෂ෇ඳ෈දනොේපදීපආිරණපොද඗ක්පොිනුිටපඑක්පආිරණයනක්පබ෈විතයන 

 ඳ෉රණිප඗෉ොතෝ පකිරණපනළපරූඳි෈හිනීපොිනුිට පඵලපශක්ිකප඗෈රයනක්ෂභත෈ිප හළපLED 

රූඳි෈හිනිපබ෈විතයන 

 ශක්ිකප඗෈ර්යනක්ෂභත෈ිප හළපCFLපහ෈පපLED  ඵල්ඵපආොලෝ඗඗රණයනපස඲හ෈පබ෈විතයන 

 බ෈ණ් ිලප ිත්මකප඗ළපහ෉කිප඗ ද෈සිපොල්ඵල්පොිනුිටපස෇ථිරපොල්ඵල්පබ෈විතයන  

 ොර සරිපඵ්ග්පොිනුිටපන෉ිතපන෉ිතපබ෈විතයනටප඙තහ෉කිපඳරිසරොේපදිර෈ඳත්මකපිනප඗ ද෈සිපොහෝප

ොරදිපඵ්ග්පබ෈විතයන පපපපපපපපපපපපපපපපප_______________________________3 x5 = ලකුණුප15 

  පපපපප 

 



උප8ප පඋපA ) 
i. පපපඳරිිර්තීපො඙ෝලයන,පස෇තරපො඙ෝලයන,පමීොසෝපො඙ෝලයන,පත෈ඳපො඙ෝලයනප_______2 x 4 = ලකුණුප08 

ii.  CO2, ෛලපි෈ෂ෇ඳ    CH 4, N2O,පොහ ොල ප඗෈ඵන්ප_____________________2 x 4 = ලකුණුප08 

iii. හරිත෈඙෈රපආචරණපක්‍රියන෈ියයනපඳෘථිවිපසෂ෇ණත්මකියනප15 °c ඳභණප හළයන෈භටපඵලඳ෈පඇත එභන්න්ප

මිහිභතපජීවවින්ොග්පඳ෉ි෉ත්මකභටපහිත඗රපප්‍රශස෇තපඳරිසරයනක්පනිර්භ෈ණයනප඗රයි ප____ලකුණුප10පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 

iv.  මිනිස෇පක්‍රියන෈඗෈ර඗ම්පොහ තුො඗ ටපො඙නපි෈යුො඙ෝලයනටපවිොභෝචනයනපිනපහරිත෈඙෈රපි෈යුපප්‍රභ෈ණයනප

 හළයන෈භපනිස෈පො඙ෝලීයනපසණුසුභප හළයන෈භපසිදුපො. පප____________පලකුණුප10 

v. ප 

1.  න්ධනපප෕ර්ණපදහනයනක්පසිදුිනපආ඗෈රයනටපි෈හනපයනන්්‍රසූ්‍රපනිෂ෇ඳ෈දනයනපහ෈ප

නවී඗රණයනපතුළින්ප න්ධනපබ෈විතයනපඅිභපකිමභපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුප5  

2. පුනර්ෛනනියනප න්ධනපබ෈විතයනපි෉ පකිමභපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුප5 ප 

vi.  

1. ොඳ සිලප න්ධනපබ෈විතයනපඅිභපකිරිභපභන්න්පඳරිසරයනටපවිොභෝචනයනපිනපCO2පි෈යුිපඅිභප

ො. පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋලකුණුප5  

2. පුනර්ෛනනීයනප න්ධනපබ෈විතයනපනිස෈පඳරිසරයනටපනිදහස෇පිනපඅභතරපCO2පප්‍රභ෈ණයනපඅිභප

වීභ   පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුප5  

පපප(B ) 
i. NOX   සහප SOX පි෈යුප උපොද඗භපනිි෉රදිපනම්පලකුණුප05එ඗ක්පනිි෉රදිපනම්පලකුණුප02 පපප_____පඋප5x2 = 10) 

ii. පප1. ජ්ිලනපඇන්ජින්පතුළපදහනපක්‍රියන෈ියයනපපපපපපපපපපපපප_____________________පඋපලකුණුප03  

පප2 පNOXපි෈යුප_________________________________________________උපලකුණුප02  
පපපiii.    a.  ඳ෈ංශුපඅයනනපසංකීර්ණොේපඳිිකනපොඳෝෂ඗පම෕ලද්‍රියපඅයනනපපH+පපභන්න්පවිස෇ථ෈ඳනයනපවීපඳොසන්ප

 ිත්මකපවීභපපනිස෈පශ෈඗ිලටපඅිොශෝෂණයනපිනපොඳෝෂ඗පඅු පවීොභන්පශ෈඗පිර්ධනයනපහ෈පපලද෈ිප
අු පො.ප______________________________________________උපලකුණුප05ප  

 b. අු හුණුපොයනදීභපඋCaO)  ________________________________________( ලකුණුප05 ප 
iv .  1. පෛලොේපආම්ය඗ත෈ියන,පලිණත෈ියනපසහපඵ෉රපොලෝහපඅයනනපස෈න්ද්‍රණයනප හළයන෈ොභන්පඑභපෛලයනපපපප

ඳරිොබෝෛනයනප඗රනපජීවවීන්ටපජීවවිතපහ෈නිපසිදුපවීභපොයනෝපොසෞ඘යප඙෉යනු පඳ෉නපන෉ීභ 
පපපපපපපපප2 ඳොස පඇිකපඇලුමිොනෝපසියොක්ට්පදියනපවීපඇලුමිනියනම්පඅයනනපඋපAl3+  ) ෛලයනටපඑක්පවීොභන්පභත්මකසයයින්ප
හටපශ෇ිසනපආඵ෈ධප/පඅඳහසුත෈පඇිකපවීභ  
පපපපපපපපප3 ෛලොේපCa2+ උ඗෉ල්සියනම්පඅයනනප පMg2+ (භ෉ග්නීසියනම්පඅයනන පස෈න්ද්‍රණයනප හළපයන෈ොභන්පෛලොේ 
පපපපපපපපපපප඗ඨිනත්මකියනපි෉ පවීපඳරිොබෝෛනයනටපඅඳහසුපතත්මකත්මකියනටපඳත්මකපවීභ පපපප 

___________________________________ඕන්භපපිළිතුරුපොද඗ක්පස඲හ෈පපපපපපප5x2 =පලකුණුප 10පපපපපපපපපපපපපපපපපප 
v. a.  
1. ො඗ රල්පඳරිලටපහ෈නිපවීොභන්පඳ෈රිසරි඗පොසෞන්දර්යනයනපහ෈පමුහුදුපජීවවීන්ොග්පි෈සස෇ථ෈නපහ෈නියනටපලක්පවීභ 
2 පඑභපප්‍රොද්ශයනපආ්‍රිතපමුහුදුපෛලොේපආම්ය඗පඵිප හළයන෈ොභන්පමුහුදුපජීවවීන්ොග්පොද්හපක්‍රියන෈඗෈රිත්මකියනටප 
පපපපපඅහිත඗රපඵලඳ්ම්පසිදුපවීභ  
3 ො඗ රල්ඳරපිලටපහ෈නිපවීොභන්පමුහුදුප඘෈දනයනප හළපයන෈භ 
___________________________________ඕන්භපපිළිතුරුපොද඗ක්පස඲හ෈පපපපපපප5x2 =පලකුණුප 10පපපපපපපපපපපපපපපපපප 

 

පb. 1.  

 අු පි෉නිපඅිලම්ය තපඅඳද්‍රියප ිත්මකපකිමභටපසිදුපවීභපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුපප5ප  

 H2SO4පිලටපඅභතරිපඇිකපඅොනකුත්මකපද්‍ර෈ියපසංොයනෝ඙ප ිත්මක඗රපපිරිඳහදුපකිරිභටපසිදුපවිභ 

  පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපඋපලකුණුප5ප  



2 ආර්ථි඗පි෈සියනපප:-පසූර්යනයනපඵලශක්ිකයනපබ෈විතොයනන්පH2පඅු පපිරිි෉යනකින්පනිඳදවියනපහ෉කිපවිභ _පලකුණුප5ප

ඳ෈රිසරි඗පි෈සියනප:-පH2පදහනොේපදීපH2O ඇිකිනපඵ෉වින්පඳ෈රිසරි඗පහ෈නියනක්පසිදුපොන වීභ ____පලකුණුප5 
c.  Ca(OH)2  ඳල්ඳයනක්පතුළින්පඅඳි෈තයනප඙භන්පකිමභටපස෉ලඝ්භපපපප___________________උලකුණුප5  

පඋපC )  
I. NOX සහපොන ද෉වුණුපහයිොර ඗෈ඵන්ප( CXHY)____________             ( 2x2 ලකුණුප04  

II. ොභහිපදීපඇිකිනපසංොයනෝ඙පො඙  න෉ීභපසූර්යනපකිරණපහමුපො.පසිදුිනපඵ෉වින්_______ලකුණුප05  

III. ඳ෈රිසරි඗ප:-පි෈යුො඙ෝලොේපඳ෈රදෘශයපඵිපඅු පකිමභ 

ශ෈මරි඗පපප:-පශ෇ිසනපආඵ෈ධපහටප඙෉නීභපප_____________________  පඋ5x2 ලකුණුප10ප  
IV. ජ්ිලනපඇන්ජින්පතුළපදහනපක්‍රියන෈ියයනපNOXපි෈යුපෛනනයනටපොහ තුපිනපඵ෉වින්පවිදුත්මකපි෈හනප

බ෈විතොයනන්පොභභපසංසිද්ධියනපඅිභප඗රප඙තපහ෉කියන ප___________පඋපලකුණුපප10ප  

පඋප9ප පA. 
i. ද්‍රියොේපආරම්බ඗පඳරිභ෈ි 

ද්‍රියපිර්඙යන 
සිදුපව෕පසෂ෇ණත්මකිපොිනසපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප(පප5x 3= ලකුණු 15) 
 

ii. *කු ෈පසෂ෇ණත්මකිපොිනස඗දීපවුිපදපඳ෉හ෉දියපප්‍රස෈රණයනක්පද෉කියනපහ෉කිපවීභසංො.දීපඵිප  

*රසදියනපිලපසිදුිනපප්‍රස෈රණයනපස්භපසෂ෇ණත්මකිපොිනස඗දීභපම඗෈඗෈මපවීභ  
*රසදියනිලපත෈ඳ෈ං඗යනප හළපවීභ ______________________(5x 2= ලකුණු 10) 

 iii.*පද්‍රිපඅංශුො.පසිටපවීදුරුපඵල්ඵොේපපිටතපය ත්මකිකයනපදක්ි෈ප-පසංිහනයන 
*වීදුරුපඵල්ඵයනපතුළපප-පපසන්නයනනයන 
*පවීදුරුපඵල්ඵොේපඇතුු පය ත්මකිකොේපඇිකපරසදියනපඅංශුි඗පපප-පසංිහනයන 
 සිටපපොිනත්මකපරසදියනපඅංශුික්පදක්ි෈ප_______________________5x 3ප=පලකුණු 15) 

 iv. අරයන   r = 0.2mm                                                     ලකුණුපප02 

              r2h  පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප03 
  22/7 x (0.2 x 10-1)2 x 10 = 12.57 x 10-3cm3ප______________________ලකුණුප05 
v. ඵල්ඵොේපඳරිභ෈පප්‍රස෈රණයනප-පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප          ලකුණුප03 

                                     = 1x (3x1x10-5) x 100 ලකුණුපප02 
                                     = 3 x 10-3 cm3පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුපප05 

vi.රසදියනිලපසතයපප්‍රස෈රණයනප=පරසදියනිලපදෘශයපප්‍රස෈රණයනප+පවීදුරුපඵල්ඵොේපප්‍රස෈රණයනපපපපඋලකුණුපප05  

   පපපපපපපපපපප=පප12 57 x 10-3  + 3x10-3 =  15.57 x10-3 cm3    ______පලකුණුපප05                                පපපපපපපප 
vii. 100°C ටපි ෈පි෉ පසෂ෇ණත්මකියනක්පභ෉නිොම්පදීපරසදියනපසෂ෇ණත්මකිභ෈නයනපතුළපඇිකපරසදියනිලපඅධි඗ප
ප්‍රස෈රණොයනන්පොක්ෂි඗පනළයනපපුපුර෈පයන්භපිළක්ි෈ප඙෉නිභට  
    ොහෝප 
රසදියනපසෂ෇ණත්මකිභ෈නොේපආරක්ෂ෈ිපස඲හ෈පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05  
                                             
උප9ප පඋB ) i.බ෈විතයනපහ෈පෛලයනපපිට඗ළපත෈ඳපශක්ිකයනඅයිසිපදියනවීභටපඅිශයපත෈ඳපශක්ිකයනටපි ෈පඅු පවීභ  
පපපපපපපපපපපපපපපප ෛලයනපදියනපව෕පඅයිස෇පස෇඗න්ධයනපm (g ) නම්, 
පපපපපපපපපපපපපපපපඅයිස෇පලඵ෈඙ත්මකපත෈ඳයනප=පඋබ෈ෛනයනප ප+පෛලයනපපිට඗ළපත෈ඳයනප 
            
       m/1000 x 335 x 1000 = (110 x 30) + (  200/1000 x 4200 x 30 )     5 x3 = 15 
  335 m  පපපපපප = 3300 + 25200 

  335 m          = 28500 
         m         = 85.07g  ලකුණුප05 
  ii.   අිශයපඅිභපෛලයනපස෇඗න්ධයනපm1(g) නම්, 

9(A) --   75 



       අයිස෇පලඵ෈඙ත්මකපත෈ඳයනපපප=පඋබ෈ෛනයනප ප+පෛලයනපපිට඗ළපත෈ඳයන 
            ප 
180/1000 x 335 x 1000 = (110 x 30) + m1/1000 x 4200 x 30         ( 5 x3 = 15) 
60300         = 3300 + 126m1 

57000   = 126m1 

452.38g   = m1  ලකුණුප05 
iii.      0°Cපඅයිස෇ප180g 
 
        30°C                                                                       0°C 

 
 
 

              ෛලයනප600g ෛලයන 
අයිස෇පලඵ෈඙ත්මකපත෈ඳයනපපපප=පපඋබ෈ෛනයනප+පෛලයනප පපිට඗ළපත෈ඳයන 
 

180/1000 x 335 x 1000 + (180/1000 x 4200 x ɵ) =110 x ( 30- ɵ)+900/1000x 4200 x (30 - ɵ)පප 
 උ5X4= ලකුණුප20  

පපප60300 + 756 ɵ                                             = 3300 – 110 ɵ + 113400 - 3780 ɵ 

    4646 ɵ                                                                       = 56400 

                                   ɵ (අිස෈නපසෂ෇ණත්මකියන          = 12.14 °C 

පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 
(10) (A) උප1 ප 

i. දුස෇ස්‍ර෈වීපොන ින,ප 

අසම්පී යපපතරලයන඗, පපපපපපපපපපපපප5 x 3 =පලකුණු 15 
අන෈ක෕ලපප්‍රි෈හයන඗ප 
 

ii.  P         ප-  පී නයන 

½  v2   -පම඗඗පඳරිභ෈ි඗පච෈ ශ  පපපපපපපපපපපපපප5 x 3 = ලකුණුප15 

h g      -පම඗඗පඳරිභ෈ි඗පවි පශ  
පපඋප2ප පඵ'න෕යපම෕ලධර්භයනපොයනදිොභන්, 

i. P1  +  ½  v1
2   =  P2  +  ½  v2

2    

v1 =   D හිපොිනස                          P2 =පි෈යුො඙ෝලීයනපපී නයන 

P1 =     D හිපපී නයන                              ප  v2 =ප0ප 

 

½  v1
2පපප          =පඋP2ප-පP1 පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප10 

පපපපපපපපපපපපප½ x 2 xපv1
2පපපපප=පh g    

                  v1
2               =පඋ80/1000  x 1000 x 10 

                 v1
2                = 800 

                 v1                  = √                  
පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=ප28.28ms-1පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප10පපපපපපපපපපපපපපපප 

9උB) - 75පපපප 
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පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 
ii.  සන්තික඗පප්‍රි෈හපසමී඗රණොයනන්, 

A1  x  V1    =  A2  x  V2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05 
 
A හිපප්‍රො.඙යනපV2පනම්,ප 
 ᴫ x 2 x2x 28.28   =    x 40x 40 x V2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප10පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 
 0.07 ms-1           = V2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 

පප  (10) (B) 
i. 6 rpm                                            ω = 2ᴫf උොහෝපrpmපභන්න්පfපොසවීභට  

f = 6/60 = 0.1Hz                            = 2ᴫx 0.1පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05ප 
                                                           = 0.63rads-1පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05 

ii. I = ½ MR2 

   = ½ x 1000 x 3.5x 3.5 පලකුණුප03  

  = 6125 Kgm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප02 
 
 

iii. ොභෝටරයනපභන්න්පසඳයනනපශක්ිකයනපප=ප½ I ω2                                            ලකුණුප05 

                                               = ½ x 6125 x (0.63)2 

                                               = 1215.51 J                                     ලකුණුප 05 

iv. මිනිස෈පනිස෈පඇිකිනපඅිස෇ථිිකපඝූර්ණයනපපපපපපI  =  ½ MR2                                     

පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=ප80පx3 x3පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප03 
                                                                         = 720 kgm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප02 
 
සම්ප෕ර්ණපඳද්ධිකොේපඅිස෇ථිිකපඝූර්ණයනපපප=පප6125ප+720පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප03 
පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=ප6845පkgm2පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප02 
 
ොභෝටරයනපස෉ඳයියනපයුතුපශක්ිකයනප=පප½ I ω2  පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුප05 
පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප½පx ප6845පx 0.63 x 0.63පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපපප 
                                                 පප= 1358.39 J                                   පපපපපපපපපලකුණුප05 

 
v. ොර්ඛීයනපො.඙යනපපපපපv  =  r ω                                                                පපපපපපපපපපපපපපපපලකුණුපප05 

                            = 3 x 0.63  
                            = 1.89 ms-1                                                       පපපපපපපපපපපපපපපපපපපපලකුණු 05 

vi.  ω = ω0 + αt                                                             ලකුණු 05 

0 = 0.63  +α x 30 

              -0.63 = 30α 
                α = - 0.021 rads-2                                         පපපපපපපපපපපපපපපලකුණු   05 

vii. τ = Iα ලකුණු 05 

    = 6845 x 0.021 
    = 143.745 Nm                                                                   පපපපපපපපපපපපපපපප ලකුණු 05 

10උA)  -  75 

(43) WWW.PastPapers.WiKi (43)
Downloaded from Past Papers Wiki - Most Extensive Wikipedia of Past Papers!

https://pastpapers.wiki/
https://pastpapers.wiki/
https://pastpapers.wiki/
https://lol.lk/

